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Anfrage Einl.Zahl 3899/1 des Abgeordneten Gangl an Landesrat Ing. Wegscheider, betreffend
Musterland Steiermark.

Beantwortung der Anfrage: Landesrat Ing. Wegscheider (11074).

Anfrage Einl.Zahl 3895/1 des Abgeordneten Dr. Murgg an Landesrat Ing. Wegscheider, betreffend
Biogasanlage Leoben.

Beantwortung der Anfrage: Landesrat Ing. Wegscheider (11077).

Anfrage Einl.Zahl 3896/1 des Abgeordneten Schonleitner an Landesrat Ing. Wegscheider, betreffend
Neues Naturschutzgesetz gescheitert.

Beantwortung der Anfrage: Landesrat Ing. Wegscheider (11077).

Zusatzfrage: LTAbg. Schonleitner (11078).

Beantwortung der Zusatzfrage: Landesrat Ing. Wegscheider (11078).

Anfrage Einl.Zahl 3900/1 des Abgeordneten Hamedl an Landeshauptmann Mag. Voves, betreffend
Diverse finanzielle Zusagen bei Eroffnungen und Festveranstaltungen.

Beantwortung der Anfrage: Landeshauptmann Mag. Voves (11079).

Zusatzfrage: LTAbg. Hamedl (11080).

Beanwortung der Zusatzfrage: Landeshauptmann Mag. VVoves (11080).
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Ankauf des Buches ,,Gemma’s an®.
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Beantwortung der Zusatzfrage: Landeshauptmann Mag. Voves (11083).
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Anfrage Einl.Zahl 3908/1 der Abgeordneten Klimt-Weithaler an Landeshauptmann Mag. Voves,
betreffend Geféahrdung der ehrenamtlichen Arbeit in Kinderferienlagern.

Beantwortung der Anfrage: Landeshauptmann Mag. Voves (11084).

Zusatzfrage: LTADbg. Klimt-Weithaler (11085).

Beantwortung der Zusatzfrage: Landeshauptmann Mag. Voves (11085).

Anfrage Einl.Zahl 3897/1 der Abgeordneten Riener an Landeshauptmann Mag. Voves, betreffend
Zusammenlegung Bezirkshauptmannschaften.

Beantwortung der Anfrage: Landeshauptmann Mag. Voves (11085).

Zusatzfrage: LTAbg. Riener (11086).

Beantwortung der Zusatzfrage: Landeshauptmann Mag. Voves (11086).

Zusatzfrage: LTAbg. Mag. Drexler (11087).

Beantwortung der Zusatzfrage: Landeshauptmann Mag. Voves (11087).

Anfrage Einl.Zahl 3904/1 des Abgeordneten Erwin Gruber an Landesrétin Dr. Vollath, betreffend
Ausbau LKH Weiz.

Beantwortung der Anfrage: Landesratin Dr. Vollath (11088).

Zusatzfrage: LTADbg. Erwin Gruber (11089).

Beantwortung der Zusatzfrage: Landesratin Dr. Vollath (11089).

Anfrage Einl.Zahl 3998/1 des Abgeordneten Hammerl an Landesrdatin Dr. Vollath, betreffend
Finanzierung der mobilen Dienste.

Beantwortung der Anfrage: Landesratin Dr. Vollath (11090).

Zusatzfrage: LTAbg. Hammerl (11091).

Beantwortung der Zusatzfrage: Landesratin Dr. Vollath (11091).

Anfrage Einl.Zahl 3905/1 des Abgeordneten Majcen an Landsratin Dr. Vollath, betreffend LKH
Furstenfeld.

Beantwortung der Anfrage: Landesratin Dr. Vollath (11092).

Zusatzfrage: LTAbg. Majcen (11093).

Beantwortung der Zusatzfrage: Landesrétin Dr. Vollath (11093).

Anfrage Einl.Zahl 3901/1 des Abgeordneten Mag. Drexler an Landeshauptmann-stellvertreter
Schrittwieser, betreffend Riickforderung von unrechtméRig bezogener Wohnbeihilfe.

Beantwortung der Anfrage: Landeshauptmannstellvertreter Schrittwieser (11094).
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Zusatzfrage: LTAbg. Mag. Drexler (11094).

Beantwortung der Zusatzfrage: Landeshauptmannstellvertreter Schrittwieser (11094).

Einl.Zah1 3882/1 Dringliche Anfrage der KPO an Landeshauptmann Mag. Voves,
betreffend Auswirkungen der Gliicksspielgesetznovelle 2010 auf die Steiermark

Begriindung der Dringlichen Anfrage: LTAbg. Kaltenegger (11183).

Beantwortung der Dringlichen Anfrage: Landeshauptmann Mag. Voves (11186).

Wortmeldungen: LTAbg. Schonleitner (11190), LTAbg. Kaltenegger (11192), Landeshauptmann
Mag. Voves (11194).

Beschlussfassung (11194).

1. Einl.Zahl 3535/5 Schriftlicher Bericht, Ausschuss: Verfassung, Verwaltung (Personal), Sicherheit,
Vereinbarungen und Staatsvertrage, Unvereinbarkeit und Immunitét

Betreff:  Selbststandiger  Ausschussantrag gemaR 822 betreffend Erlass des Landes-
Verfassungsgesetzes 2010 sowie Novellierung der Geschéftsordnung des Landtages Steiermark 2005,
des Steiermarkischen Volksrechtegesetzes, des Gesetzes lber das Dienst- und Besoldungsrecht der
Bediensteten des Landes Steiermark, der Landtags-Wahlordnung 2004 und der
Gemeindewahlordnung 2009

Berichterstattung: LTAbg. Dr. Bachmaier-Geltewa (11098).

Wortmeldungen: LTAbg. Dr. Bachmaier-Geltewa (11098), LTAbg. Mag. Drexler (11100).
Beschlussfassung (11102).

2. Einl.Zahl 3004/4 Schriftlicher Bericht, Ausschuss: Gesundheit und Sport

Betreff: Gesetz (iber die Bestattung von Leichen (Steierméarkisches Leichenbestattungsgesetz 2009)
Berichterstattung: LTAbg. Mag. Ursula Lackner (11103).

Wortmeldungen: LTADbg. Kaltenegger (11103), LTAbg. Mag. Ursula Lackner (11104).
Beschlussfassung (11105).

3. Einl.zahl 3824/2 Schriftlicher Bericht, Ausschuss: Bildung, Schule, Kinderbetreuung,
Wissenschaft, Forschung und Kultur

Betreff: Gesetz (lber die vorlibergehende sachliche Immunitat von Kulturgut-Leihgaben
(Steiermarkisches Kulturgut-Leihgabengesetz)

Berichterstattung: LTAbg. Dr. Reinprecht (11105).

Beschlussfassung (11106).

4. Einl.Zahl 3776/2 Schriftlicher Bericht, Ausschuss: Kontrolle
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Betreff: Landesmuseum Joanneum GmbH
Berichterstattung: LTAbg. Dr. Reinprecht (11106).
Beschlussfassung (11106).

5. Einl.Zahl 3800/2 Schriftlicher Bericht, Ausschuss: Gesundheit und Sport

Betreff: Beschluss Nr. 1927 (Einl.Zahl 3629/3) des Landtages Steiermark vom 20.04.2010 betreffend

Erstellung eines Kinder- und Jugendgesundheitsberichtes
Berichterstattung: LTAbg. Persch (11106).
Wortmeldungen: Siehe Tagesordnungspunkt 8.
Beschlussfassung (11121).

6. Einl.Zahl 3630/4 Schriftlicher Bericht, Ausschuss: Kontrolle

Betreff: Bericht Uber seine gemdl § 12 Landesrechnungshof-Verfassungsgesetz
(Gesamtkostenverfolgung) ausgelibte Tatigkeit

Berichterstattung: LTAbg. Mag. Ursula Lackner (11107).

Wortmeldungen: Siehe Tagesordnungspunkt 8.

Beschlussfassung (11121).

7. Einl.Zahl 3748/2 Schriftlicher Bericht, Ausschuss: Kontrolle

Betreff: Qualitatssicherung in den Steiermérkischen Landeskrankenanstalten.
Berichterstattung: LTAbg. Bacher (11107).

Wortmeldungen: Siehe Tagesordnungspunkt 8.

Beschlussfassung (11121).

8. Einl.Zahl 3850/2 Schriftlicher Bericht, Ausschuss: Gesundheit und Sport
Betreff: Endlich eine Losung fur Gemeinde- und Distriktsarzte herbeifihren
Berichterstattung: LTAbg. Bacher (11108).

2009

Wortmeldungen zu den Tagesordnungspunkten 5 bis 8: LTAbg. Mag. Ursula Lackner (11108),
LTAbg. Bacher (11112), LTAbg. Lechner-Sonnek (11115), LTAbg. Dirnberger (11117), LTAbg.

Zelisko (11119), Landesrétin Dr. Vollath (11120).
Beschlussfassung (11121).

9. Einl.Zahl 3845/2 Schriftlicher Bericht, Ausschuss: Umwelt, Natur und Energie
Betreff: Klimaschutzplan Steiermark

Berichterstattung: LTAbg. Béhmer (11131).

Wortmeldungen: Siehe Tagesordnungspunkt 11.
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Beschlussfassung (11156).

10. Einl.Zahl 3801/2 Schriftlicher Bericht, Ausschuss: Umwelt, Natur und Energie

Betreff: Beschluss Nr. 1706 des Landtages Steiermark betreffend Abschluss eines gerechten globalen
Klimaabkommens (Einl.Zahl 3283/4)

Berichterstattung: LTAbg. Bohmer (11132).

Wortmeldungen: Siehe Tagesordnungspunkt 11.

Beschlussfassung (11157).

11. Einl.Zahl 3778/3 Schriftlicher Bericht, Ausschuss: Umwelt, Natur und Energie

Betreff: Vereinbarung gemaR Art. 15a B-VG zur Umsetzung der Richtlinie 2006/32/EG uber
Endenergieeffizienz

Berichterstattung: LTAbg. Béhmer (11133).

Wortmeldungen zu den Tagesordnungspunkten 9 bis 11: LTAbg. Béhmer (11133), LTAbg. Ing.
Pacher (11136), LTAbg. Lechner-Sonnek (11140), LTAbg. Gédl (11143), Landesrat Ing. Wegscheider
(11150), Landesrat Seitinger (11153), Landesrat Ing. Wegscheider (11156).

Beschlussfassung (11157).

12. Einl.Zahl 3754/5 Schriftlicher Bericht, Ausschuss: Gesundheit und Sport
Betreff: Unterstlitzung des LUV bei der Suche nach einer neuen Heimstétte
Berichterstattung: LTAbg. Lechner-Sonnek (11157).

Beschlussfassung (11157).

13. Einl.Zahl 3701/5 Schriftlicher Bericht, Ausschuss: Verfassung, Verwaltung (Personal), Sicherheit,
Vereinbarungen und Staatsvertrage, Unvereinbarkeit und Immunitét

Betreff: Gesetz, mit dem das Dienst- und Besoldungsrecht der Bediensteten des Landes Steiermark,
das Steiermarkische Landes-Nebengeblhrenzulagengesetz, das Stmk. Landes Reisegebiihrengesetz,
das Steiermarkische Pensionsgesetz 2009, das Steiermarkische Pensionskassenvorsorgegesetz, das
Steiermarkische Bezligegesetz, das Gesetz (ber die Regelung des Dienst-, Besoldungs- und
Pensionsrechts der Distriktsarzte und Landesbezirkstierarzte, ihrer Hinterbliebenen und Angehérigen,
das Landes Gleichbehandlungsgesetz, das Gemeindebedienstetengesetz 1957, das Steiermarkische
Gemeinde-Vertragsbedienstetengesetz 1962, das Steiermarkische Gemeinde-
Nebengebiihrenzulagengesetz, die Dienst- und Gehaltsordnung der Beamten der Landeshauptstadt
Graz 1956, das Grazer Gemeindevertragsbedienstetengesetz, die Steierméarkische Gemeindeordnung
1967, das Grundsteuerbefreiungsgesetz 1976, das Steierméarkische Grundverkehrsgesetz, das

Steiermarkische  Landarbeiterkammergesetz 1991, das Landwirtschaftskammergesetz, die
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Steiermarkische Landarbeitsordnung 2001, das Steierméarkische Wohnbauftrderungsgesetz 1993, das
Steiermarkische Behindertengesetz, das Stmk. Pflegeheimgesetz 2003, das Steiermarkische
Leichenbestattungsgesetz 1992, das Steiermarkische Krankenanstaltengesetz 1999, das
Steiermarkische  Veranstaltungsgesetz, das Steiermarkische Tourismusgesetz 1992, das
Steiermarkische Tanzschulgesetz 2000, das Steiermarkische Lichtspielgesetz 1983, das
Steiermarkische Schischulgesetz 1997, das Steierméarkische Elektrizitatswirtschafts- und -
organisationsgesetz 2005, die Steiermarkische Landesabgabenordnung, die Gemeindewahlordnung
Graz 1992, das Steiermarkische Kontrollinitiativegesetz, das Stmk. Landespersonalvertretungsgesetz
1999, das Steiermarkische Kinderbetreuungsférderungsgesetz, das Steiermarkische Wettgesetz, das
Steiermarkische Prostitutionsgesetz und das Gesetz, mit dem eine Disziplinarordnung der Steirischen
Landesjagerschaft erlassen wird, gedndert werden — Steiermarkisches EPG-Anpassungsgesetz
Berichterstattung: LTAbg. Dr. Bachmaier-Geltewa (11158).

Wortmeldungen: LTAbg. Dr. Bachmaier-Geltewa (11159), LTAbg. Kaufmann (11161), LTAbg.
Lechner-Sonnek (11163), LTAbg. Riener (11164), LTAbg. Mag. Drexler (11165).

Beschlussfassung (11167).

14. Einl.Zahl 3802/2 Schriftlicher Bericht, Ausschuss: Verfassung, Verwaltung (Personal), Sicherheit,
Vereinbarungen und Staatsvertrage, Unvereinbarkeit und Immunitét

Betreff: Beschluss Nr. 1654 des Landtages Steiermark vom 20.10.2009 betreffend Malinahmenpaket
zur Unterstltzung des Steirischen Feuerwehrwesens

Berichterstattung: LTAbg. Breithuber (11168).

Wortmeldungen: LTAbg. Breithuber (11168), LTAbg. Karl Lackner (11168), LTAbg. Breithuber
(11170), LTADbg. Karl Lackner (11170), LTAbg. Kropfl (11170).

Beschlussfassung (11171).

15. Einl.Zahl 3830/2 Schriftlicher Bericht, Ausschuss: Verfassung, Verwaltung (Personal), Sicherheit,
Vereinbarungen und Staatsvertrage, Unvereinbarkeit und Immunitét

Betreff: Beschluss Nr.822 des Landtages Steiermark vom 19.11.2002 betreffend die Information des
Landtages Uber die Ergebnisse der Landeshauptleutekonferenz vom 20. Mai 2010

Berichterstattung: LTAbg. Dr. Bachmaier-Geltewa (11172).

Beschlussfassung (11172).

16. Einl.Zahl 3864/2 Schriftlicher Bericht, Ausschuss: Verfassung, Verwaltung (Personal), Sicherheit,
Vereinbarungen und Staatsvertrage, Unvereinbarkeit und Immunitat

Betreff: Heeresreform 2010, Umsetzung der vereinbarten MaRnahmen

Berichterstattung: LTAbg. Rieser (11172).
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Wortmeldungen: Siehe Tagesordnungspunkt 17.
Beschlussfassung (11177).

17. Einl.Zahl 3837/2 Schriftlicher Bericht, Ausschuss: Verfassung, Verwaltung (Personal), Sicherheit,
Vereinbarungen und Staatsvertrage, Unvereinbarkeit und Immunitét

Betreff: Sanierung der Kaserne in Feldbach

Berichterstattung: LTAbg. Rieser (11173).

Wortmeldungen zu den Tagesordnungspunkten 16 und 17: LTAbg. Rieser (11173), LTAbg.
Breithuber (11174), LTADg. Ing. Ober (11175), LTAbg. Schleich (11176).

Beschlussfassung (11177).

18. Einl.Zahl 3844/2 Schriftlicher Bericht, Ausschuss: Verfassung, Verwaltung (Personal), Sicherheit,
Vereinbarungen und Staatsvertrage, Unvereinbarkeit und Immunitét

Betreff: Beschluss Nr. 1516 des Landtages Steiermark vom 26.05.2009 betreffend Bericht Uber
Auftrage und Forderungen des Landes seit 2005 an Unternehmen, an denen eine Partei beteiligt ist
Berichterstattung: LTAbg. Prattes (11178).

Wortmeldungen: Siehe Tagesordnungspunkt 19.

Beschlussfassung (11182).

19. Einl.Zahl 3846/2 Schriftlicher Bericht, Ausschuss: Verfassung, Verwaltung (Personal), Sicherheit,
Vereinbarungen und Staatsvertrage, Unvereinbarkeit und Immunitét

Betreff: Beschluss Nr. 1848, Einl.Zahl 3291/7, betreffend die Beibehaltung der
Schwellenwerteverordnung 2009

Berichterstattung: LTAbg. Prattes (11178).

Wortmeldungen zu den Tagesordnungspunkten 18 und 19: LTAbg. Kasic (11179), LTAbg.
Schonleitner (11180).

Beschlussfassung (11182).

20. Einl.Zahl 3849/2 Schriftlicher Bericht, Ausschuss: Verfassung, Verwaltung (Personal), Sicherheit,
Vereinbarungen und Staatsvertrage, Unvereinbarkeit und Immunitat

Betreff: Beschluss Nr. 1659, Einl.Zahl 3100/8, betreffend die Prufkompetenz der
Landesrechnungshofe fir Gemeinden und fur von Gemeinden beherrschte oder ausgelagerte
Unternehmen

Berichterstattung: LTAbg. Prattes (11194).

Beschlussfassung (11195).
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21. Einl.Zahl 3677/2 Schriftlicher Bericht, Ausschuss: Kontrolle

Betreff: Bericht des Rechnungshofes (Reihe Steiermark 2010/4): VERBUND-Austrian Hydro Power
AG: Pumpspeicherkraftwerk Limberg Il

Berichterstattung: LTAbg. Schonleitner (11195).

Beschlussfassung (11195).

22. Einl.Zahl 3860/2 Schriftlicher Bericht, Ausschuss: Gemeinden, Regionen, Wohnbau, Bau- und
Raumordnung

Betreff: Beschluss Nr. 1969 des Landtages Steiermark vom 02.06.2010 betreffend Aufforderung zur
unverziglichen Vorlage des gesamten Aktes und Schriftverkehres iber die Genehmigung der 18 Mio.
€-Garantie flr die Gemeinde Fohnsdorf (Einl.Zahl 3803/3)

Berichterstattung: LTAbg. Kasic (11196).

Wortmeldungen: LTAbg. Mag. Drexler (11196), LTAbg. Kropfl (11202), Erster
Landeshauptmannstellvertreter Schiitzenhéfer (11205), LTAbg. Ing. Pacher (11205), LTAbg.
Schénleitner (11207), LTAbg. Dipl.-Ing. Gach (11209), LTAbg. Konrad (11211), LTAbg. Kainz
(11212), LTAbg. Schleich (11213), LTAbg. Kasic (11216), LTAbg. Kolar (11518), LTAbg. Prattes
(11220), LTADbg. Rieser (11222), LTAbg. Detlef Gruber (11224).

Beschlussfassung (11225).

23. Einl.Zahl  3858/3  Schriftlicher  Bericht,  Ausschuss:  Soziales,  Arbeitsmarkt,
Konsumentinnenschutz, Seniorlnnen, Jugend, Frauen und Familie

Betreff: Novellierung des Steiermérkischen Seniorinnen- und Seniorengesetzes

Berichterstattung: LTAbg. Dr. Bachmaier-Geltewa (11225).

Wortmeldungen: LTAbg. Hammerl (11226), LTAbg. Lechner-Sonnek (11227), LTAbg. Hammerl
(11228), LTADbg. Kropfl (11228), Landeshauptmannstellvertreter Schrittwieser (11229).
Beschlussfassung (11229).

24.  Einl.Zahl ~ 3820/2  Schriftlicher  Bericht,  Ausschuss:  Soziales,  Arbeitsmarkt,
Konsumentinnenschutz, Seniorlnnen, Jugend, Frauen und Familie

Betreff: Gesetz, mit dem das Steiermarkische Sozialhilfegesetz und das Steiermarkische
Pflegeheimgesetz gedndert wird

Berichterstattung: LTAbg. Klimt-Weithaler (11230).

Wortmeldungen: LTAbg. Dr. Murgg (11230).

Beschlussfassung (11232).

25. Einl.Zahl 3680/2 Schriftlicher Bericht, Ausschuss: Kontrolle
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Betreff: MaRnahmenbericht an den Kontrollausschuss des Landtages Steiermark gemall 8 7 Abs. 4
LRH-VG zum Bericht des Landesrechnungshofes betreffend Organisation und Aufgabenerfillung der
Jugendwohlfahrt (Landtagsbeschluss Nr. 1627)

Berichterstattung: LTAbg. Schwarz (11239).

Beschlussfassung (11239).

26. Einl.Zahl 3862/4 Schriftlicher Bericht, Ausschuss: Finanzen und Beteiligungen

Betreff: Novellierung des Lustbarkeitsabgabegesetzes und des Landes-Lustbarkeitsabgabegesetzes
Berichterstattung: LTAbg. Mag. Rupp (11272).

Wortmeldungen: LTAbg. Kaltenegger (11272), LTAbg. Mag. Dr. Schrock (11273).
Beschlussfassung (11275).

27. Einl.Zahl 3821/2 Schriftlicher Bericht, Ausschuss: Wirtschaft und Tourismus
Betreff: Wirtschaftsbericht 2009

Berichterstattung: LTAbg. Kasic (11275).

Beschlussfassung (11295)

28. Einl.Zahl 3853/3 Schriftlicher Bericht, Ausschuss: Wirtschaft und Tourismus

Betreff: Forderung von Frauen und MaRnahmen zur Vereinbarkeit von Beruf und Familie im Rahmen
der Wirtschaftsforderung

Berichterstattung: LTAbg. Dr. Murgg (11276).

Wortmeldungen: Siehe Tagesordnungspunkt 30.

Beschlussfassung (11295).

29. Einl.Zahl 3836/2 Schriftlicher Bericht, Ausschuss: Finanzen und Beteiligungen

Betreff: Firma Logicdata Electronic & Software Entwicklungs GmbH, 8530 Deutschlandsberg,
Wirtschaftspark 18, Stille Beteiligung mit Nachrangigkeit der Steirischen
BeteiligungsfinanzierungsgesmbH in Hohe von € 1.250.000,--; Ubernahme einer Ausfallshaftung
Berichterstattung: LTAbg. Kainz (11276).

Wortmeldungen: Siehe Tagesordnungspunkt 30.

Beschlussfassung (11295).

30. Einl.Zahl 3841/2 Schriftlicher Bericht, Ausschuss: Wirtschaft und Tourismus

Betreff: Beschluss Nr. 1559 des Landtages Steiermark vom 09.06.2009 betreffend Verordnung zur
Feststellung der Geféahrdung der Nahversorgung

Berichterstattung: LTAbg. Ing. Ober (11277).

11066



65. Sitzung des Landtages Steiermark, XV. Gesetzgebungsperiode — 6./7. Juli 2010

Wortmeldungen zu den Tagesordnungspunkten 27 bis 30: LTAbg. Kasic (11277), LTAbg. Schleich
(11282), LTAbg. Ing. Ober (11285), LTAbg. Kainz (11286), LTAbg. Schonleitner (11288), Landesrat
Dr. Buchmann (11289).

Beschlussfassung (11295).

31. Einl.Zahl 3777/2 Schriftlicher Bericht, Ausschuss: Kontrolle

Betreff: Rechnungsabschluss 2009 und den Bericht des Landesfinanzreferenten (ber das
Gebarungsergebnis des Landeshaushaltes 2009 sowie die Genehmigung der im Zusammenhang mit
dem Abschluss 2009 erforderlichen haushaltstechnischen MaRnahmen

Berichterstattung: LTAbg. Dr. Murgg (11296).

Wortmeldungen: Siehe Tagesordnungspunkt 32.

Beschlussfassung (11305).

32. Einl.Zahl 3847/2 Schriftlicher Bericht, Ausschuss: Finanzen und Beteiligungen

Betreff: 8. Bericht an den Landtag Steiermark Uber die Bedeckung tber- und auBerplanmaRiger
Ausgaben fiir das Jahr 2010

Berichterstattung: LTAbg. Riebenbauer (11296).

Wortmeldungen zu den Tagesordnungspunkten 31 und 32: LTAbg. Stralberger (11297), LTAbg.
Schwarz (11301), Landesrat Dr. Buchmann (11303).

Beschlussfassung (11305).

33. Einl.Zahl 3863/3 Schriftlicher Bericht, Ausschuss: Verfassung, Verwaltung (Personal), Sicherheit,
Vereinbarungen und Staatsvertrage, Unvereinbarkeit und Immunitét

Betreff: Anpassungen im Bereich der Rauchfangkehrerinnen

Berichterstattung: LTAbg. Breithuber (11306).

Wortmeldung: LTADbg. Breithuber (11306).

Beschlussfassung (11306).

34. Einl.Zahl 3623/5 Schriftlicher Bericht, Ausschuss: Infrastruktur (Abwasser, Abfall, Verkehr,
Telekommunikation und dgl.)

Betreff: TarifermaRigung fur Jugendliche zwischen 15 und 19 Jahren im Steirischen Verkehrsverbund
Berichterstattung: LTAbg. Zelisko (11307).

Beschlussfassung (11307).

35. Einl.Zahl 3639/5 Schriftlicher Bericht, Ausschuss: Infrastruktur (Abwasser, Abfall, Verkehr,

Telekommunikation und dgl.)
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Betreff: Errichtung/Fertigstellung eines Gehweges in Voitsberg entlang der Stallhofnerstrale - L 317
Berichterstattung: LTAbg. Petinger (11308).

Wortmeldungen: Siehe Tagesordnungspunkt 39.

Beschlussfassung (11312).

36. Einl.Zahl 3817/2 Schriftlicher Bericht, Ausschuss: Infrastruktur (Abwasser, Abfall, Verkehr,
Telekommunikation und dgl.)

Betreff: Sanierung der L134 - Kerpelystrale in Leoben

Berichterstattung: LTAbg. Petinger (11308).

Wortmeldungen: Siehe Tagesordnungspunkt 39.

Beschlussfassung (11312).

37. Einl.Zahl 3757/2 Schriftlicher Bericht, Ausschuss: Kontrolle
Betreff: Lawinengalerie Untergrimming.

Berichterstattung: LTAbg. Dr. Murgg (11309).
Wortmeldungen: Siehe Tagesordnungspunkt 39.
Beschlussfassung (113112).

38. Einl.Zahl 3832/2 Schriftlicher Bericht, Ausschuss: Infrastruktur (Abwasser, Abfall, Verkehr,
Telekommunikation und dgl.)

Betreff: Neuerrichtung einer Murbriicke nach Slowenien bei Mureck

Berichterstattung: LTAbg. Ing. Schmid (11309).

Wortmeldungen: Siehe Tagesordnungspunkt 39.

Beschlussfassung (11312).

39. Einl.Zahl 3833/2 Schriftlicher Bericht, Ausschuss: Infrastruktur (Abwasser, Abfall, Verkehr,
Telekommunikation und dgl.)

Betreff: Vernetzung bzw. Verbindung des 6ffentlichen Verkehrs zwischen Osterreich und Slowenien
Berichterstattung: LTAbg. Ing. Schmid (11310).

Wortmeldungen zu den Tagesordnungspunkten 35 bis 39: LTAbg. Prutsch (11310), LTAbg. Gangl
(11311).

Beschlussfassung (11312).

40. Einl.Zahl 3842/2 Schriftlicher Bericht, Ausschuss: Finanzen und Beteiligungen
Betreff: Solktaler Busse; Kosten fir 7 Jahre: € 108.500, VSt. 1/690204-7420 "Beitrage an den

Verkehrsverbund"
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Berichterstattung: LTAbg. Dirnberger (11312).
Wortmeldung: Siehe Tagesordnungspunkt 42.
Beschlussfassung (11316).

41. Einl.Zahl 3868/2 Schriftlicher Bericht, Ausschuss: Finanzen und Beteiligungen

Betreff: Busleistungen Bilindel Eisenstralle, Vereinbarung fur 2 Jahre, Kosten des Landes: € 1.340.000,
VSt.: 1/690204-7420 ,,Beitrdge an den Verkehrsverbund“

Berichterstattung: LTAbg. Straberger (11313).

Wortmeldung: Siehe Tagesordnungspunkt 42.

Beschlussfassung (11316).

42. Einl.zZahl 3876/2 Schriftlicher Bericht, Ausschuss: Infrastruktur (Abwasser, Abfall, Verkehr,
Telekommunikation und dgl.)

Betreff: Steierméarkische Landesbahnen (STLB), Guterterminal Graz Siid/Werndorf — Neuregelung der
Zusammenarbeit mit der Cargo Center Graz BetriebsgmbH & Co KG (CCG)

Berichterstattung: LTAbg. Straberger (11314).

Wortmeldung zu den Tagesordnungspunkten 40 bis 42: LTAbg. Petinger (11314).

Beschlussfassung (11316).

43. Einl.zahl 3518/5 Schriftlicher Bericht, Ausschuss: Bildung, Schule, Kinderbetreuung,
Wissenschaft, Forschung und Kultur

Betreff: Einhaltung der UN-Konvention (iber die Rechte der Menschen mit Behinderung
Berichterstattung: LTAbg. Lechner-Sonnek (11319).

Beschlussfassung (11320).

44. Einl.Zahl 3799/2 Schriftlicher Bericht, Ausschuss: Bildung, Schule, Kinderbetreuung,
Wissenschaft, Forschung und Kultur

Betreff: Objektivierung der Schuldirektorinnenbestellung

Berichterstattung: LTAbg. Klimt-Weithaler (11320).

Beschlussfassung (11320).

45. Einl.Zahl 3838/2 Schriftlicher Bericht, Ausschuss: Bildung, Schule, Kinderbetreuung,
Wissenschaft, Forschung und Kultur

Betreff: Fachschule fur Land- und Erndhrungswirtschaft Naas - St. Martin

Berichterstattung: LTAbg. Leitner (11321).

Beschlussfassung (11321).
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46. Einl.Zahl 3843/2 Schriftlicher Bericht, Ausschuss: Bildung, Schule, Kinderbetreuung,
Wissenschaft, Forschung und Kultur

Betreff: Beschluss des Landtages Steiermark Nr. 1956 vom 18. Mai 2010 betreffend kolportierte
Missstéande an der FH Joanneum GmbH

Berichterstattung: LTAbg. Mag. Rupp (11321).

Wortmeldung: LTAbg. DDr. Schopfer (11322), LTAbg. Mag. Rupp (11323).

Beschlussfassung (11323).

47. Einl.Zahl 3869/2 Schriftlicher Bericht, Ausschuss: Gesundheit und Sport
Betreff: Der weill-griine Weg - Mehr Sport im Schulalltag

Berichterstattung: LTAbg. Persch (11324).

Beschlussfassung (11324).

48. Einl.Zahl 3764/2 Schriftlicher Bericht, Ausschuss: Kontrolle

Betreff: MaBnahmenbericht an den Kontrollausschuss des Landtages Steiermark gemall § 7 Abs. 4
LRH-VG zum Bericht des Landesrechnungshofes betreffend Gem. Wohn- und Siedlungsgesellschaft
Schonere Zukunft Steiermark Ges.m.b.H. (Einl.Zahl 1791/1, Ifd.Nr. 107, Beschluss Nr. 929)
Berichterstattung: LTAbg. Schonleitner (11324).

Beschlussfassung (11325).

49. Einl.Zahl 3765/2 Schriftlicher Bericht, Ausschuss: Kontrolle

Betreff: MaRnahmenbericht an den Kontrollausschuss des Landtages Steiermark gemal § 7 Abs. 4
LRH-VG zum Bericht des Landesrechnungshofes betreffend sicherheitstechnische Uberpriifung von
Tiefgaragen in gemeinniitzigen Wohnbauten (Einl.Zahl 2452/1, Ifd.Nr. 142, Beschluss Nr. 1334)
Berichterstattung: LTAbg. Lang (11325).

Beschlussfassung (11325).

50. Einl.Zahl 3859/2 Schriftlicher Bericht, Ausschuss: Verfassung, Verwaltung (Personal), Sicherheit,
Vereinbarungen und Staatsvertrage, Unvereinbarkeit und Immunitat

Betreff: Vorzeitige Auflésung des Landtages gemall § 10 Abs. 2 L-VG

Berichterstattung: LTAbg. Kropfl (11326).

Wortmeldungen: LTAbg. Kropfl (11327), LTAbg. Mag. Drexler (11333), LTAbg. Klimt-Weithaler
(11338), LTADbg. Lechner-Sonnek (11343).

Beschlussfassung (11349).
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Wortmeldungen: LTAbg. Dr. Reinprecht (11349), LTAbg. Riebenbauer (1135), LTAbg. Prattes
(11351), Prasidentin Gross (11352), Prasidentin Beutl (11354), Président Dr. Flecker (11355).
Beschlussfassung (11355).

51. (N2) Einl.Zahl 3648/4 Schriftlicher Bericht, Ausschuss: Gemeinden, Regionen, Wohnbau, Bau-
und Raumordnung

Betreff:  Gesetz, mit dem das  Steiermérkische  Baugesetz, das  Steierméarkische
Feuerungsanlagengesetz, das Steiermarkische Feuerpolizeigesetz 1985 und das Kanalgesetz 1988
geandert werden (Steiermérkische Baugesetznovelle 2010)

Berichterstattung: LTAbg. Ing. Schmid (11122).

Wortmeldungen: Siehe Tagesordnungspunkt 52.

Beschlussfassung (11131).

52. (N1) Einl.Zahl 3628/4 Schriftlicher Bericht, Ausschuss: Gemeinden, Regionen, Wohnbau, Bau-
und Raumordnung

Betreff: Baugesetzliche Abstandsprobleme bei nachtraglicher Warmedammung

Berichterstattung: LTAbg. Lechner-Sonnek (11122).

Wortmeldungen zu den Tagesordnungspunkten 51 und 52: LTAbg. Ing. Schmid (11123), LTAbg.
Dirnberger (11124), LTAbg. Lechner-Sonnek (11127), LTAbg. Riebenbauer (11128), Landesrat Ing.
Wegscheider (11129).

Beschlussfassung (11131).

53. (N3) Einl.Zzahl 3877/2 Schriftlicher Bericht, Ausschuss: Finanzen und Beteiligungen
Betreff: Projekt "Digitalfunk BOS Austria™; Abschluss von Vereinbarungen mit dem BM.I und der Fa.
Tetron

Berichterstattung: LTAbg. Prutsch (11196),

Beschlussfassung (11196).

54, (N9) Einl.Zahl 3879/2 Schriftlicher Bericht, Ausschuss: Soziales, Arbeitsmarkt,
Konsumentinnenschutz, Seniorlnnen, Jugend, Frauen und Familie

Betreff: Arbeitsforderungsbericht 2008/2009

Berichterstattung: LTAbg. Prutsch (11232).

Wortmeldungen: LTAbg. Tschernko (11232), LTAbg. Prutsch (11235),
Landeshauptmannstellvertreter Schrittwieser (11237).

Beschlussfassung (11239).

11071



65. Sitzung des Landtages Steiermark, XV. Gesetzgebungsperiode — 6./7. Juli 2010

55. (N7) Einl.Zahl 3856/2 Schriftlicher Bericht, Ausschuss: Soziales, Arbeitsmarkt,
Konsumentlnnenschutz, Seniorlnnen, Jugend, Frauen und Familie

Betreff: Steierméarkisches Jugendschutzgesetz: Anpassung an die mehrheitliche, innerdsterreichische
Gesetzeslage als 1. Schritt zur grundsétzlichen Vereinheitlichung des Jugendschutzgesetzes.
Berichterstattung: LTAbg. Ederer (11239).

Wortmeldungen: LTAbg. Ederer (11240), LTAbg. Zelisko (11241), LTAbg. Zelisko (11243).
Beschlussfassung (11243).

56. (N6) Einl.Zahl 3854/3 Schriftlicher Bericht, Ausschuss: Soziales, Arbeitsmarkt,
Konsumentinnenschutz, Seniorlnnen, Jugend, Frauen und Familie

Betreff: Einflihrung eines gesetzlichen Mindestlohns von 1600 Euro monatlich

Berichterstattung: LTAbg. Klimt-Weithaler (11243).

Wortmeldungen: LTAbg. Ederer (11243), LTAbg. Klimt-Weithaler (11245), LTAbg. Lechner-Sonnek
(11249), LTAbg. Konrad (11250),LTAbg. Kasic (11252), LTAbg. Zenz (11254), LTAbg. Dr. Murgg
(11256), LTAbg. Mag. Drexler (11258).

Beschlussfassung (11260).

57. (N8) Einl.Zahl 3878/2 Schriftlicher Bericht, Ausschuss: Soziales, Arbeitsmarkt,
Konsumentlnnenschutz, Seniorlnnen, Jugend, Frauen und Familie

Betreff: Beschluss Nr. 1790 des Landtages Steiermark vom 15.12.2009 betreffend
sozialversicherungsrechtlicher Schutz fiir Pflegeeltern

Berichterstattung: LTAbg. Zelisko (11260).

Wortmeldungen: LTAbg. Mag. Dr. Schrock (11261), LTAbg. Leitner (11262), LTAbg. Klimt-
Weithaler (11263), LTAbg. Dirnberger (11265), Landeshauptmannstellvertreter Schrittwieser (11265).
Beschlussfassung (11266).

57. (N10) Einl.zahl 3784/5 Schriftlicher Bericht, Ausschuss: Soziales, Arbeitsmarkt,
Konsumentlnnenschutz, Seniorlnnen, Jugend, Frauen und Familie

Betreff: Selbststandiger Ausschussantrag §22, Einl.Zahl 3784/3, betreffend Vereinbarung geman Art.
15a B-VG zwischen dem Bund und den L&ndern Uber eine bundesweite Bedarfsorientierte
Mindestsicherung

Berichterstattung: LTAbg. Mag. Dr. Schrick (11267).

Wortmeldungen: LTAbg. Lechner-Sonnek (11267), LTAbg. Mag. Drexler (11269), LTAbg. Klimt-
Weithaler (11270).

Beschlussfassung (11271).
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58. (N5) Einl.Zahl 3669/5 Schriftlicher Bericht, Ausschuss: Soziales, Arbeitsmarkt,
Konsumentlnnenschutz, Seniorlnnen, Jugend, Frauen und Familie

Betreff: Gesetz (ber die Forderung der Chancengleichheit und Gleichstellung von Frauen
(Steiermarkisches Frauenférderungsgesetz - StFFG)

Berichterstattung: LTAbg. Mag. Dr. Schrick (11316).

Wortmeldungen: LTAbg. Mag. Dr. Schrock (11316), LTAbg. Riener (11318).

Beschlussfassung (11318).

59. (N4) Einl.Zahl 3517/7 Schriftlicher Bericht, Ausschuss: Soziales, Arbeitsmarkt,
Konsumentinnenschutz, Seniorlnnen, Jugend, Frauen und Familie

Betreff: Aktionsplan des Landes Steiermark zur Umsetzung der UN-Konvention (iber die Rechte der
Menschen mit Behinderung

Berichterstattung: LTAbg. Lechner-Sonnek (11319).

Beschlussfassung (11320).

Beginn der Sitzung: 10.01 Uhr

Prasident: Ich bitte, sich auf die Sitzung einzustellen und Platz zu nehmen.

Hohes Haus!

Es findet heute die 65. Sitzung des Steirischen Landtages in der XV. Gesetzgebungsperiode statt.

Ich begrie alle Erschienenen, im Besonderen die Mitglieder der Steirischen Landesregierung mit
Herrn Landeshauptmann Mag. Franz Voves an der Spitze sowie die Damen und Herren des
Bundesrates. Entschuldigt ist: LTAbg. Mag. Edith Zitz.

Die Tagesordnung ist Ihnen mit der Einladung zur heutigen Sitzung zugegangen.

Besteht ein Einwand? Das ist nicht der Fall.

Bevor wir zur Fragestunde kommen, darf ich die Schiilerinnen und Schiiler der Polytechnischen
Schule Deutschlandsberg unter der Leitung von Frau Diplompédagogin Barbara Krenn recht herzlich

begruBen (Allgemeiner Beifall).

Mit der heutigen Sitzung wird die Friihjahrestagung 2009 in der XV. Gesetzgebungsperiode beendet.
Gemal 8 69 Abs. 6 der Geschaftsordnung beginnt diese mit einer Fragestunde.
Der Aufruf der eingebrachten Anfragen erfolgt in umgekehrter alphabetischer Reihenfolge der

befragten Regierungsmitglieder.
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Ich weise darauf hin, dass ich mir leichter tue zu reden, wenn es da herinnen etwas ruhiger wird und
zusétzlich  noch darauf, dass fir die Zusatzfragen im rlckwértigen Bereich des

Gemeinderatssitzungssaales ein Mikrophon zur Verfligung steht.

GeméR § 69 Abs. 2 der Geschéftsordnung hat die Beantwortung der Fragen durch das befragte
Mitglied der Landesregierung so kurz und konkret zu erfolgen, wie es die Anfrage zulésst. Gem. § 69
Abs. 4 der Geschaftsordnung dirfen kurze mindliche Zusatzfragen nur eine einzige, nicht unterteilte
Frage enthalten und missen mit der Hauptfrage in einem unmittelbaren Zusammenhang stehen.

Ich komme zur Anfrage

Einl.Zahl 3899/1 des Herrn LTAbg. Anton Gangl an Herrn Landesrat Ing. Manfred

Wegscheider betreffend Musterland Steiermark.

Herr Abgeordneter, ich bitte Sie die Frage zu verlesen.

LTAbg. Gangl (10.03 Uhr): Sehr geehrter Herr Prasident, geschatzte Damen und Herren der
Landesregierung, Herr Sportlandesrat!

Meine Anfrage betrifft Musterland Steiermark. Die Begriindung hat folgenden Inhalt. In der
Beantwortung einer schriftlichen Anfrage meinten Sie auf die Frage ,,Was aus Ihrer Sicht die Griinde
fur die Verzégerung und letztlich fur das Scheitern des Projektes Musterland sind“, dass Sie in
verschiedenen Gesprachen ofter darliber informiert wurden, (Gespréchspartner waren sicher Leute aus
Leibnitz) dass Thomas Muster die Sponsoren, die er fir den Betrieb des Musterlandes benétigt hatte,
abhanden gekommen sind und es sehr schwierig sei, neue Sponsoren zu finden. In der Sendung ,,Sport
am Sonntag“ am 6. Juni 2010 teilte Muster auf eine ahnliche Frage mit, dass ,,man versucht hat in der
Kommunalpolitik und Gberall da rein zu reden...” (gemeint ist das Musterland) Dar(ber hinaus sagte
er zum Musterland: ,,Es ist so weit weg von meinem Projekt, von meinen Ideen, macht es wie es ihr
wollt, (gemeint war Landesrat Wegscheider und die Gemeinde bzw. der Blirgermeister von Leibnitz)
aber schreibt meinen Namen nicht darauf...“ Ich stelle daher folgende Anfrage: Was sagen Sie zu den
Ausfihrungen von Thomas Muster in der Sendung ,,Sport am Sonntag”, die im Widerspruch zu lhrer

Beantwortung der schriftlichen Anfrage stehen.
Président: Herr Landesrat.
Landesrat Ing. Wegscheider: Sehr geehrter Président, Herr Landeshauptmann, geschatzte

Kolleginnen und Kollegen auf der Regierungsbank, meine sehr geehrten Damen und Herren, liebe

Zuhorerinnen und Zuhorer!
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Auf die Anfrage hin darf ich gleich vorweg sagen, damit ich ganz sicher gehe heute auch richtig zu
antworten, haben wir noch einmal mit dem damals Interviewflihrenden Redakteur Rainer Pariasek
auch noch telefoniert. Das Gespréch war ein langes und nur ein Teil hat sich um Musterland gedreht.
Der Schlusssatz von Thomas Muster war allerdings, das steht da nicht drinnen, er winscht dem
Ganzen ein gutes Gelingen und viel Erfolg. Ich darf aber jetzt ganz konkret darauf eingehen. Sie
wissen ja, meine geschétzten Damen und Herren, das steirische Tenniszentrum in Leibnitz wurde
durch Landeshauptmann Franz Voves in Anwesenheit zahlreicher Sportlerinnen und Sportler und
Ehrengéste und der Kooperationspartner am 17. Juni dieses Jahres feierlich ertffnet und seiner
Bestimmung Ubergeben. Es ist eine Talenteschmiede geplant fir den Steirischen Tennisnachwuchs.
Das ursprunglich geplante internationale Trainingszentrum Musterland sowie es ja auch im
Arbeitsiibereinkommen der beiden Regierungsparteien steht, wurde auf Grund der derzeitigen
wirtschaftlichen Begebenheiten nach dem Ausstieg des Namengebers und Schirmherrn Thomas
Muster geringfligig redimensioniert. Gerade in diesem Jahr, dem Jahr des Tennissports, ist es mehr als
erfreulich, dass durch das steirische Tenniszentrum in Leibnitz der Tennissport einen neuen
Aufschwung erféahrt, dass es ein optimales Umfeld mit dem steirischen Tennisverband — Dank auch
dem Herrn Prasidenten, der Stadt Leibnitz und den Jugend- und Familiengastehdusern — fur unseren
Tennisnachwuchs gibt. Ich glaube, das ist unbestritten. Der Ausstieg von Thomas Muster war
bedauerlich, hatte jedoch dank der perfekten Zusammenarbeit aller Kooperationspartner keine
negativen Auswirkungen auf die Realisierung dieses Modules im Gesamtprojekt Sportpark
Steiermark. Lieber Herr Abgeordneter, erlaube mir nachfolgende Ausschnitte aus Pressemeldungen
bzw. Aussendungen dazu zu zitieren. Die in der Begrindung angefiihrte Aussage scheint ein bisschen
aus dem Zusammenhang gebracht, aber ich zitiere jetzt und zwar gibt es zwei Meldungen. Eine
»Kleine* Zeitungsmeldung vom 6.5.2009: ,, Tenniscenter in Leibnitz entsteht, aber ohne Thomas
Muster.” Vortext. Und dann ,,In der entscheidenden Phase hat sein prominenter Namensgeber Ex-
Tennisprofi Thomas Muster nun w.o. gegeben. Die ehemalige Nr. 1 der Welt zog sich am Mittwoch
vollstdndig aus dem Projekt in seiner Heimatstadt Leibnitz zuriick. Anstelle der Internationalen
Tennisakademie unter Musters Patronanz soll nun am selben Standort ein Steirisches Tenniszentrum
realisiert werden. Als Grund flr seinen Ausstieg nannte Muster gegenlber der Austria Presseagentur
gednderte wirtschaftliche Voraussetzungen und die zu lange Vorlaufzeit. Die jahrlichen
Betriebskosten von rund 750.000 Euro, die Uber Sponsoren abgedeckt werden sollen, seien derzeit,
also zur damaligen Wirtschaftskrise, nicht aufzubringen. ,,Das Risiko kann ich personlich“, so
wortwortlich, ,,nicht eingehen®, meint Muster. Und um die Ubereinstimmungen mit meinen Aussagen
jetzt herzustellen: Ein Interview mit mir in der Kleinen Zeitung am 8.5.2009 daraufhin: ,,In den
letzten beiden Jahren wurden dem Projekt Musterland viele Stolpersteine in den Weg gelegt, die zu
einer zeitlichen Verzdgerung gefiihrt haben. Nun befinden wir uns in einer wirtschaftlichen Lage, in

der es nicht mdglich ist, Sponsoren zu finden, die den von Muster geforderten Betrieb auf
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internationalem Label finanzieren. Das hat er mir selbst als Hauptgrund fiir seinen Riickzug genannt.”
Resilimee, meine geschétzten Damen und Herren: Sie sehen also, aus meiner Sicht, aber auch aus den
dargelegten, gibt es keinen Widerspruch zwischen meiner Beantwortung, meiner schriftlichen
Beantwortung und den &ffentlichen Aussagen von Thomas Muster. Ich danke fur die Aufmerksamkeit.
(Beifall bei der SPO —10.09 Uhr)

Prasident: Zusatzfrage? Fragesteller Nein. SPO? Nein. KPO? Nein. Griine? Nein. OVP? Nein.

Anfrage Einl.Zahl 3895/1 des Herrn LTAbg. Dr. Werner Murgg an Herrn Landesrat Ing.
Manfred Wegscheider betreffend Biogasanlage Leoben.

Ich ersuche Sie die Anfrage zu verlesen.

LTAbg. Dr. Murgg (10.09 Uhr): Herr Prasident, Herr Landeshauptmann, geschatzte Kolleginnen und
Kollegen, liebe Zuhoérerinnen und Zuhorer!

Ich darf eine Anfrage an den Herrn Landesrat Ing. Wegscheider richten, betreffend der Biogasanlage
in Leoben. In Leoben, wie wir alle wissen, existiert die derzeit gréRte Biogasanlage in Osterreich.
Aufgrund ihrer Dimensionierung ist sie mit den anderen in der Steiermark betriebenen Anlagen nicht
vergleichbar. Es ist Ihnen, Herr Landesrat, sicher bekannt, dass es bei der Leobener Anlage seit
Betriebsbeginn permanente Geruchs- und L&rmbeldstigungen der Anrainerinnen und Anrainer gibt.
Und bei einem vor einigen Wochen durchgefiihrten Lokalaugenschein vor Ort wurden von der
zustandigen Landesbehdrde schwere Mangel festgestellt. Danach wurde die Anlage eben, wie dieser
Lokalaugenschein festgestellt hat, mit nicht genehmigten Stoffen beschickt und sie wurde nicht
bescheidméRig errichtet. Und nun schreibt aber das Abfallwirtschaftsgesetz vor, dass derartige
Anlagen nur betrieben werden diirfen, wenn es zu keinen unzumutbaren Beldstigungen der Anrainer
kommt. Allerdings sind im Gesetz keine Mindestabstdnde derartiger Anlagen vom Wohngebiet
vorgesehen. Gerade in Leoben befinden sich besonders sensible Objekte, Kindergarten und
Volksschule, im Umkreis von lediglich knapp 100 Metern der Anlage.

Ich darf deshalb an Sie, Herr Landesrat, folgende Anfrage stellen:

Sind Sie, geschatzter Herr Landesrat, daher bereit, in Zukunft bei der Bewilligung derartiger Anlagen
zumindest auf dem Verordnungsweg Mindestabstdnde zum Wohngebiet, dhnlich wie in einigen

deutschen Bundeslandern, vorzuschreiben?

Prasident: Herr Landesrat!
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Landesrat Ing. Wegscheider: Geschatzter Herr Abgeordneter, ich darf die Anfrage, die sich auf die
Mindestabsténde bezieht, wie folgt beantworten:

Ich darf darauf aufmerksam machen, dass die von lhnen angeregte Verordnung Uber Mindestabstande
zu Wohngebieten auf Basis von 8§ 65 des Bundesabfallwirtschaftsgesetzes nur vom Bundesminister fir
Land- und Forstwirtschaft, Umwelt und Wasserwirtschaft, Herrn Dipl.-Ing. Niki Berlakowich,

erlassen werden kann. Es besteht hier also keine Zustandigkeit der Landesregierung. (10.12 Uhr)

Préasident: Zusatzfrage des Fragestellers? Nein. Sonstige Zusatzfragen? Auch nicht. Wir kommen zur

Anfrage Einl.Zahl 3896/1 des Herrn LTAbg. Lambert Schonleitner an Herrn Landesrat Ing.

Manfred Wegscheider betreffend Neues Naturschutzgesetz gescheitert.

Ich bitte Sie, die Frage zu verlesen.

LTAbg. Schonleitner (10.12 Uhr): Danke Herr Prasident, Herr Landesrat, liebe Mitglieder der
Landesregierung, liebe Kolleginnen und Kollegen!

Seit langerer Zeit wartet die Steiermark auf ein Naturschutzgesetz. Wir haben das éalteste aller
Bundeslander in Osterreich. Es ist aus dem Jahr 1976. Sie haben dann im Jahr 2008 am 7. Juli in der
Naturschutzabteilung einen Vorschlag, einen Entwurf eines Naturschutzgesetzes prasentiert mit der
Ankiindigung, dass es dazu binnen einer gewissen Frist Stellungnahmen geben wird, die eingeholt
werden und dass dieses Gesetz auch in Begutachtung geht. Faktum ist, dass die Steiermark auch in der
zuruickliegenden Gesetzgebungsperiode die Chance versdaumt hat, ein neues Naturschutzgesetz, was
insbesondere fur den Naturschutz, was Biodiversitat anlangt, Gewdsserschutz anlangt, aber auch fur
die Grundbesitzerinnen und Grundbesitzer sehr wichtig ist, weil es hier um Vertragsnaturschutz geht,
wichtig gewesen ware.

Ich stelle daher an Sie die Frage: Woran sind Sie beim Versuch ein neues Naturschutzgesetz in die
Wege zu leiten gescheitert?

Prasident: Herr Landerat!

Landesrat Ing. Wegscheider: Geschatzter Herr Abgeordneter!

Wir sind nicht gescheitert, sondern haben noch kein neues Naturschutzgesetz in dieser
Legislaturperiode, das auch den Landtag passiert hat. Aber vorweg einen Satz: Energiestrategie 2025,
Raumordnungsgesetz neu, Klimaschutzplan heute und Baugesetz neu heute. Ich weil3 nicht, ob in den
vorangegangen Legislaturperioden in diesen wesentlichen Kernelementen so viel auf legistischer Basis

passiert ist, wie in diesen. Ich denke mir, dass wir hier sehr erfolgreich gearbeitet haben. Zu Ihrer
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Anfrage: Es ist zutreffend, dass der erste Behdrdenentwurf zu einem neuen Naturschutzgesetz bereits
2008 vorgelegen worden ist. Nach der Préasentation wurde der Entwurf an die NGO's und die
Interessensvertretungen zur Stellungnahme ausgesandt. Die Anzahl der Einwende und deren
Unterschiedlichkeit, die Betonung liegt wirklich auf Unterschiedlichkeit, waren jedoch so grof, dass
es neuerlich umfangreiche Diskussionen und Beratungen gab. Der fir die offizielle Begutachtung
vorgesehene Gesetzestext konnte daher erst Ende 2009 fertiggestellt werden. In Anbetracht der
wiederum sehr unterschiedlichen Positionen der politischen Parteien, Interessensvertretungen und der
NGO's sowie der langen Zeitdauer, die von der Begutachtung bis zum Beschluss eines sehr
kontroversen Gesetzesentwurfes, wie etwa beim Raumordnungsgesetz, in der Regel vergeht, schien
eine Beschlussfassung in dieser Gesetzgebungsperiode leider nicht mehr realistisch. AbschlieBend darf
ich Sie darauf hinweisen, dass die Gesetze in der Steiermark immer noch auch vom Landtag
beschlossen werden. Wir erinnern, ware Ihnen die Beschlussfassung tber ein neues Naturschutzgesetz
frihzeitig und tatsachlich ein derartiges Anliegen gewesen, ware es lhnen und lhrer Fraktion immer
freigestanden, einen eigenen Entwurf in den Landtag einzubringen, nur als Bemerkung. (Beifall bei
der SPO - LTAbg. Mag. Drexler: ,,Wo er recht hat, hat er recht!**)

Prasident: Zusatzfrage Fragesteller, bitte.

LTAbg. Schonleitner: Ja, Herr Landesrat, ich wére neugierig gewesen, ob Sie diesem Vorschlag dann
zugestimmt hatten. Aber meine Zusatzfrage:

Es ist auch ein FlieRgewasserkriterienkatalog in der Steiermark geschaffen worden, der unmittelbar im
Zusammenhang auch mit dem Naturschutzgesetz steht. Faktum ist, wie aus einer
Anfragebeantwortung hervorgeht, dass dieser FlieRgewasserkriterienkatalog unsere Flisse nicht
ausreichend schitzt.

Deshalb die Frage an Sie:

Werden Sie anstatt dieses wirkungslosen Instrumentes des FlieBgewasserkriterienkataloges etwas
vorlegen, was die Steirischen Flusse und Gewasser tatséchlich schiitzt?

Prasident: Ja.

Landesrat Ing. Wegscheider: Das ist eine Frage der personlichen Interpretation. Aus meiner
Sichtweise ist dieser FlieRgewasserkriterienkatalog durchaus ein brauchbares Instrument und wurde
auch in vielen Fallen bei Kleinwasserkraftwerken und deren Begutachtung, ob tberhaupt eine Eingabe
zu einer Entstehung eines neuen Kraftwerkes erfolgen soll, herangezogen. Mir scheint dieser Katalog,
nicht nur mir, sondern auch den zustdndigen Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern, als brauchbares

Instrument. Es haben sehr viele daran mitgearbeitet. Aus meiner Sicht st dieser
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FlieRgewasserkriterienkatalog durchaus auch ausreichend flr den Schutz unserer Gewasser bzw. fur
die Herannahme von bestimmten Kriterien um zu sehen, ob dort Wasserkraft einen Platz hat oder nicht
(10.17 Uhr).

Prasident: Weitere Zusatzfragen? Das ist nicht der Fall. Wir kommen zur

Anfrage Einl.Zahl 3900/1 des Herrn LTAbg. Eduard Hamedl an Herrn Landeshauptmann Mag.

Franz Voves betreffend diverse finanzielle Zusagen bei Eréffnungen und Festveranstaltungen.

Ich bitte um Verlesung.

LTAbg. Hamedl (10.18 Uhr): Sehr geehrter Herr Landeshauptmann!

In den letzten funf Jahren haben Sie bei Er6ffnungen und Festveranstaltungen jeglicher Art in lhren
Ansprachen in firstlicher Manier Geld verteilt. Den verschiedenen Organisationen und Vereinen
haben Sie doch Geldbetrage unter Angaben verschiedenster Griinde zugesagt. So fielen von lhnen
auch Aussagen wie ,,Flr jedes Jahr des Jubildaums ein Tausender* oder ,,Weil ihr so fesche Burschen
seid“ etc. Ich war selbst dabei, bei so einer Geldverteilung. (LTAbg. Mag. Drexler: ,,Unerhort!* —
LTAbg. Kropfl: ,,Das kann er gar nicht gesagt haben. Zumindest hatte er Burschen und Madchen
gesagt!*“ — Glockenzeichen des Pré&sidenten) Wenngleich in jeder einzelnen Organisation eine
finanzielle Unterstiitzung aus der 6ffentlichen Hand zu gonnen ist, stellt sich jedoch die Frage, ob die
von lhnen gewéhlte Vorgangsweise gerecht und mit den Forderungsrichtlinien sowie mit dem von
Ihnen stets propagierten Forderungscontrolling des Landes vereinbar ist. Dazu kommt, dass es duferst
bedenklich ist, wenn die finanzielle Lage diverser Organisationen davon abhangig ist, ob Sie zufallig
bei einer Feier anwesend sind oder nicht.

Daher stelle ich an Sie, Herr Landeshauptmann, folgende Anfrage:

Inwiefern sehen Sie die, von lhnen bei diversen Festveranstaltungen und Organisationen mit den oben
angegebenen Begriindungen zugesagten Geldspenden mit den FoOrderungsrichtlinien des Landes

vereinbar? Ich bitte um Beantwortung meiner Frage.

Prasident: Herr Landeshauptmann.

Landeshauptmann Mag. Voves: Sehr geehrte Damen und Herren!

Also das Argument, ,weil ihr so fesch seid“, das stelle ich aber véllig in Abrede. Also das kann ich
mir bei Gott nicht vorstellen, dass ich das jemals verwendet hatte. (LTAbg. Hamedl: ,,Unverstandener
Zwischenruf!*) Nein, aber so, sehen Sie, dass ist schon wieder etwas anderes, schon wieder einmal

nicht wahr. Aber Kollege Hamedl, es freut mich dennoch, dass wir gemeinsam gleicher Ansicht sind,
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dass jede einzelne Organisation, Sie sagen dass ja in lhrer Begriindung, eine finanzielle Unterstiitzung
aus Offentlichen Mitteln verdient. Ich glaube, wir alle bedanken uns sehr oft verbal und zu recht bei
unseren ehrenamtlich Tétigen in den Vereinen und in unseren Einsatzorganisationen. Aber es ist,
glaube ich, sehr wichtig, auch mit finanzieller Unterstlitzung diese Anerkennung entsprechend zu
bestatigen. Ich freue mich daher sehr, dass der Landesfeuerwehrverband zum Beispiel auf meine
Anregung diesen Feuerwehrhilfsfonds fir Kleinfeuerwehren eingerichtet hat, weil es vielen
Kleinfeuerwehren in Kleinstgemeinden nicht mehr mdglich ist, zumindest die Betriebskosten (LTAbg.
Mag. Drexler: ,,Themaverfehlung. Falsches Thema, falsche Antwort!**) ihrer Wehr finanzieren zu
konnen. Ich mdchte daher grundsétzlich festhalten, die Rahmenrichtlinie Gber die Vergabe von
Forderungen des Landes Steiermark, die einen einheitlichen, rechtlichen Rahmen fiir die Vergabe der
Landesforderungen gebracht hat, wird selbstverstandlich von mir bzw. meinen Ressorts eingehalten.
Fur alle Férderungen, auch die von lhnen angesprochenen, sind Antrage einzubringen anhand derer
die Forderungsvoraussetzungen gepruft werden und entsprechend der Rahmenrichtlinie sind
selbstverstandlich auch Verwendungsnachweise vorzulegen. Wenn ich daher, Kollege Hamedl, vor
Ort zum Beispiel die Entlastung der Kameradschaftskasse anspreche, dann hei8t das immer, dass wir
tiber das Land mehr zum Feuerwehrhaus oder zum Ankauf eines Loschfahrzeuges beisteuern und
darliber muss ein Antrag eingebracht werden und sind natirlich auch die Verwendungsnachweise zu
erbringen. Und ich darf Ihnen sagen, dass jede dieser Zusagen, die Sie hier ansprechen, letztlich

einstimmig in der Landesregierung beschlossen wird. (Beifall bei der SPO)

Prasident: Zusatzfrage Fragesteller?

LTADbg. Hamedl: Herr Landeshauptmann!

Dann sollten Sie aber bei solchen Festveranstaltungen sagen, dass ein Antrag gestellt werden muss

und nicht dort als reicher Onkel auftreten und sagen, ich vergebe das Geld.

Landeshauptmann Mag. Voves: Das sage ich ja vorher bereits dem Feuerwehrkommandanten.
(Beifall bei der SPO)

Prasident: Sie haben keine Frage gestellt sondern nur Ihre Meinung geéduRert. Wollen Sie eine Frage

stellen oder nicht?

LTAbg. Hamedl: Ich méchte auch eine Frage stellen, Herr Prasident.

Prasident: Wenn es lhnen gelingt jetzt.
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LTAbg. Hamedl: Herr Landeshauptmann — es wird mir gelingen, Sie kénnen sicher sein.
Haben Sie vor den Zusagen gepriift, ob und in welcher Hohe die einzelnen Vereine und

Organisationen aus anderen Ressorts der Landesregierung finanzielle Unterstiitzungen erhalten haben?

Landeshauptmann Mag. Voves: Ja, mit Sicherheit! Ich weif8 ganz genau, was von anderer Seite Uber
den Gemeindereferenten zum Bau eines Feuerwehrhauses oder eines Feuerwehrautos,
Ldéschfahrzeuges, beigetragen wird. Und schauen Sie, was passiert dort immer. Es wird auch in den
Ansprachen dargestellt, welche Eigenbeitrdge gebracht werden von den Freiwilligen Feuerwehren.
Dann wissen wir auf Grund der EinwohnergroRe, welche Maglichkeiten es Uber Feuerwehrfeste gibt,
uberhaupt den Drittelbeitrag der Feuerwehr aufzubringen. Sie haben mich im Ubrigen, Kollege
Hamedl, mehrfach auch sagen gehort: Ich komme da nicht als Landeshauptmann, sondern ich komme
mit Steuergeldern. Und ich glaube, dass unsere Steuergelder bei euch, bei unseren Ehrenamtlichen, die
vor allem, jetzt sehen wir es ja wieder, im Katastropheneinsatz so tolle Arbeit ehrenamtlich leisten, gut
aufgehoben sind. Sie kdnnen das nicht in dem Ausmal3 Uber ihre Feste finanzieren und daher steuern
wir gerne noch Uber das Land 5.000 Euro oder 10.000 Euro zum Beispiel zum Ankauf des Fahrzeuges
bei oder zu den Errichtungskosten des Feuerwehrhauses. Also ich habe noch niemanden erlebt, der das
als verwerflich empfunden hétte. (Beifall bei der SPO — 10.24 Uhr)

Prasident: Weitere Zusatzfragen? Stelle ich nicht fest.

Wir kommen zur

Anfrage Einl.Zahl 3903/1 des Herrn LTAbg. Wolfgang Kasic an Herrn Landeshauptmann Mag.
Franz Voves betreffend Ankauf des Buches ,,Gemma’s an*.
Bitte die Anfrage zu verlesen.

LTAbg. Kasic (10.24 Uhr): Herr Landeshauptmann, geschadtzte Damen und Herren auf der
Regierung.

Ich komme zur Frage betreffend Ankauf des Buches ,,Gemma’s an“. Einem Medienbericht war zu
entnehmen, dass aus ihrem Biro, Herr Landeshauptmann, 4.000 Exemplare des Buches ,,Gemma’s
an“ von Michael Horowitz angekauft wurden. Welches auch mit einem geféllig 15 Seiten Interview
besttickt war. In dem bekennen Sie, dass Sie gerne essen und auch gerne trinken. Selbst Rasenmahen
und Holzhacken. Die Kosten dafir sollen aus Steuergeldern finanziert worden sein.

Daher die Frage an Sie:

Welchen finanziellen Beitrag hat der Produzent, der Verlag oder der Autor des Buches ,,Gemma’s an“

von lhrer Seite, von ihrem Biiro oder aus dem Landesbudget erhalten?
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Prasident: Herr Landeshauptmann bitte.

Landeshauptmann Mag. Voves: Kollege Kasic!

Vorweg mdochte ich festhalten, dass mich die niederdsterreichische Ausgabe desselben Werkes mit
einem &hnlichen Beitrag von Landeshauptmann Proll dazu inspiriert hat. Sie werden nicht in Abrede
stellen... (LTAbg. Mag. Drexler: ,,Jetzt tun Sie den Proll schon oft kopieren. Das gelingt Ihnen nicht
immer.*) Sie werden nicht in Abrede stellen..... (LTAbg. Mag. Drexler: ,,Das wird lhnen nicht viel
helfen.**)....das auch das Land Steiermark - ja ich will eh noch eine.... (LTAbg. Mag. Drexler: ,,Wie
hat der Kollege Kropfl gesagt: Das Original ist besser als die Kopie.”)...nein ich eifere ihm nach,
(Glockenzeichen des Prasidenten - LTAbg. Mag. Drexler: ,,Unverstandener Zwischenruf!*) ich will
eine absolute Mehrheit am 26.09. Sie werden nicht in Abrede stellen, dass auch das Land Steiermark
bei vielen offiziellen Anlassen Gastgeschenke braucht (LTAbg. Mag. Drexler: ,,Gratis?*) Und ich
halte ,,Gemma’s an* fiir ein besonders sinnvolles und schénes Gastgeschenk so wie mein Kollege in
Niederdsterreich. Ich darf in dem Zusammenhang darauf hinweisen, dass auch Kollege Schiitzenhofer
bzw. sein Blro von den Herausgebern kontaktiert wurde. Denn auch in Niederdsterreich war es ein
gemeinsames Werk vom Landeshauptmann und Tourismusreferent. Das Biro Schiitzenhofer hat Frau
Horowitz abgesagt mit der Begriindung ,,Das ist ein VVoves-Projekt, da machen wir nicht mit“. Okay.
Und daher darf ich lhnen sagen, wir kaufen auch andere Blcher an. Wie zum Beispiel ,,Steiermark*,
Herausgeber Johannes Koren, Christian Jungwirth, ,,Graz, Johannes Koren, Christian Jungwirth und
Sie haben recht, wir haben 4.000 Stiick zu einem ermaligten Preis pro Buch in Hohe von Euro 17,875
exklusive Mehrwertsteuer, Euro 16,25 angekauft. Gesamtkosten exklusive Mehrwertsteuer 65.000
Euro. Ich darf Ihnen sagen, dass die Biicher reiRenden Absatz finden. Alle unsere SPO-Ressorts
verteilen das und das kommt gut an. An Gaste, an Géaste — Sie wissen ja, dass alle Ressorts fiir das
Land arbeiten (LTAbg. Mag. Drexler: ,,Wird das gratis verteilt?**) und dort immer wieder viele Gaste
auch (LTAbg. Godl: Unverstandener Zwischenruf) kontaktiert werden und ich darf Ihnen sagen,
(Glockenzeichen des Prasidenten) es kommt bestens an. Schade, dass Sie nicht dabei waren. (Beifall
bei der SPO)

Prasident: Herr Abgeordneter Godl, die Fragestunde dient dem Fragestellen. Sie kénnen sich ja zu
einer Zusatzfrage dann melden, nach der ich jetzt frage beim Herrn Fragesteller. Der Herr Fragesteller

nicht. Sonstige? Der Herr Klubobmann Drexler. So gehért sich’s.

LTAbg. Mag. Drexler:
Bedanke mich zu allererst beim Présidenten fur die Moderation des heutigen Vormittages und...

(Prasident: ,,Eine Frage des Kénnens nicht?*)...und mdchte folgende Zusatzfrage stellen:
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Wenn 4.000, Herr Landeshauptmann, wenn 4.000 Biicher von ihrem Biro angekauft worden sind und
die jetzt Uberraschenderweise bei der Gratisverteilung reilenden Absatz finden, stellt sich fir mich die

Frage, wissen Sie, wie hoch die Gesamtauflage von dem Buch war?

Préasident: Herr Landeshauptmann.

Landeshauptmann Mag. Voves:
Das weil ich nicht, Herr Kollege, das weil} ich nicht. (LTAbg. Mag. Drexler: ,,Das ist aber schade!** -
10.28 Uhr)

Prasident: Eine weitere Zusatzfrage ist nicht gewiinscht. Wir kommen zur

Anfrage Einl.Zahl 3908/1 (Landeshauptmannstellvertreter Schiitzenhéfer:  Unverstandener
Zwischenruf) - vielleicht kann der Herr Landeshauptmannstellvertreter Schiitzenhdfer dem Herrn
Landeshauptmann sagen, wir hoch die Auflage ist, dann kann der Herr Landeshauptmann verspatet die
Frage des Herrn Klubobmann Drexler beantworten, die er gleich an den Herrn

Landeshauptmannstellvertreter Schiitzenhdfer hatte stellen kénnen.

Anfrage Einl.Zahl 3908/1 von Frau Klubobfrau Claudia Klimt-Weithaler an Herrn
Landeshauptmann Mag. Franz Voves betreffend Geféahrdung der ehrenamtlichen Arbeit in
Kinderferienlagern.

Ich ersuche Sie die Anfrage zu verlesen.

LTADbg. Klimt-Weithaler (10.29 Uhr): Geschatzter Herr Prasident, Herr Landeshauptmann, werte
Mitglieder der Landesregierung, geschatzte Kolleginnen und Kollegen, werte Zuhdrerinnen und
Zuhorer!

Ich verlese die Anfrage zu folgendem Betreff: Gefahrdung der ehrenamtlichen Arbeit in Ferienlagern.
Die Steiermarkische Gebietskrankenkasse, die nicht zuletzt auf Grund nicht eingebrachter
Beitragsrickstande in Unternehmen in dreistelliger Millionenhéhe in finanzieller Bedréngnis ist, hat
die meisten teils gemeinnitzigen Trager von Ferienlagern und Freizeitbetreuungen als lukrative
Einnahmequelle entdeckt. Ab sofort missen auch ehrenamtliche Mitarbeiter und Mitarbeiterinnen bei
der Krankenkasse angemeldet und Beitrdge entrichtet werden, selbst wenn ihre Entlohnung nur aus der
Verkdstigung bzw. Unterbringung in einem Ferienlager besteht. Durch diese MalRnahme werden in
Zukunft viele Vereine ihre Téatigkeit einschrdnken oder gar aufgeben missen. Ferienaktionen werden
nicht mehr zu sozialvertrdglichen Preisen angeboten werden kénnen. Um das zu verhindern, dass auf

Grund dieser Entwicklung viele Vereine ihre Tatigkeit einschranken oder gar aufgeben missen, oder

11083



65. Sitzung des Landtages Steiermark, XV. Gesetzgebungsperiode — 6./7. Juli 2010

Ferienaktionen zu sozialvertraglichen Preisen angeboten werden kénnen, hat die KPO bereits einen
Selbstandigen Antrag mit der Einl.Zahl 3786/1, die Einberufung eines Runden Tisches vorgeschlagen,
um diese Geféahrdung der ehrenamtlichen Arbeit abzuwenden. Auf Grund des knapp bevorstehenden
Endes der Gesetzgebungsperiode ist diese abschliefende parlamentarische Behandlung dieses
Antrages im Landtag nicht mehr méglich. Da die Zeit drangt, wie jungste Medienberichte zeigen,
mochte ich nun an Sie, geschéatzter Herr Landeshauptmann, folgende Anfrage stellen.

Sind Sie bereit, noch in den Sommermonaten einen Runden Tisch mit Vertretern und Vertreterinnen
der Steierméarkischen Gebietskrankenkasse sowie Vertretern und Vertreterinnen aller betroffenen
Vereinen und Non-Profit-Organisationen unter Ihrer Leitung einzuberufen, um die in der Begriindung

beschriebene Problematik zu diskutieren und die Gefahrdung der ehrenamtlichen Arbeit abzuwenden?

Prasident: Herr Landeshauptmann.

Landeshauptmann Mag. Voves: Sehr geehrte Damen und Herren!

Wir alle hier sind uns einig, dass die Betreuung von Kindern und Jugendlichen in der Ferienzeit
sowohl in Kinderferiencamps als auch in halb- bzw. ganztagigen Betreuungseinrichtungen enorme
Bedeutung hat. Nicht zuletzt deshalb werden diese Angebote seitens des Landes auch sehr stark
finanziell unterstiitzt. Das Jugendressort ist mit der Thematik bereits befasst und fiihrt Gesprache mit
den drei groRten Ferienanbietern, der Caritas, den Kinderfreunden und dem Kinderland sowie mit
Vertretern der Steirischen Gebietskrankenkasse. Fakt ist allerdings auch, dass es sich bei der von
Ihnen aufgezeigten Problematik um eine abgabenrechtliche Frage handelt, die nicht von der
Steirischen Landesregierung und auch nicht im Rahmen eines Runden Tisches in der Steiermark
gelost werden kann, sondern nur auf Bundesebene. Auf Grund der von Vertretern des Jugendressorts
gefiihrten Gespréche, die gezeigt haben, dass auf steirischer Ebene keine Losung gefunden werden
kann, schlage ich, nicht zuletzt auch um so rasch wie mdglich eine Losung im Sinne leistbarer
Ferienaktionen zu finden, anstelle eines steirischen Runden Tisches ein direktes Herantreten an den
Bund vor. Ziel muss es sein, eine Lésung zu finden, die ein Angebot von Feriencamps zu sozial
vertraglichen Preisen ermdglicht. Regelungen, die daflir Vorbild sein konnen, gibt es bereits im
Bereich des Sports und der Erwachsenenbildung. Meine Kollegin, Frau Landesratin Grossmann, wird
daher an den Bund in dieser Angelegenheit herantreten. AbschlieBend darf ich Ihnen nochmals
versichern, dass ich, und sicherlich auch alle Mitglieder der Landesregierung, dieses Anliegen

bestmadglich unterstiitzen werden. (Beifall bei der SPO)

Prasident: Frau Klubobfrau, bitte Zusatzfrage?

11084



65. Sitzung des Landtages Steiermark, XV. Gesetzgebungsperiode — 6./7. Juli 2010

LTAbg. Klimt-Weithaler: Kdnnen Sie mir mitteilen, wann diese Gesprache mit den einzelnen
Trégern stattgefunden haben und war es ein Gesprach, wo mehrere Trager eingeladen wurden oder

wurde mit allen Tragern Einzelgesprache gefiihrt und wenn ja mit welchen?

Landeshauptmann Mag. Voves: Sie werden verstehen, dass ich das jetzt an meine Kollegin

weitergeben muss. Frau Landesratin, ich bitte dich.

Préasident: An sich nicht vorgesehen, aber es wiirde der Information dienen. Bitte, machen wir eine

Ausnahme.

Landesratin Mag. Grossmann: Es hat Einzelgesprache gegeben und es ist ein Schreiben an die

Stellen des Bundes unterwegs. An das Sozialministerium bzw. Finanzministerium. (10.34 Uhr)

Prasident: Gut, gibt es weitere Zusatzfragen? Das ist nicht der Fall.

Ich komme zur
Anfrage Einl.Zahl 3897/1 der Frau LTAbg. Barbara Riener an Herrn Landeshauptmann Mag.

Franz Voves betreffend Zusammenlegung Bezirkshauptmannschaften.

Ich ersuche Sie die Frage zu verlesen.

LTAbg. Riener (10.35 Uhr): Sehr geehrter Herr Prasident, werte Mitglieder der Landesregierung,
liebe Kolleginnen und Kollegen und Zuhorer auf der Tribiine!

Es geht um die Zusammenlegung der Bezirkshauptmannschaften. Herr Landeshauptmann, Sie haben
im Mérz dieses Jahres angekindigt, die Bezirkshauptmannschaften zusammenlegen zu wollen ohne
sagen zu konnen, wie viel oder was das an Einsparung bringt. Zumal in den Bezirken Servicestellen
bleiben sollen. Auch musste die Bevolkerung das Wegfallen von Angeboten in Kauf nehmen.

Meine Frage nun: Wie hoch ist das Einsparungspotenzial bei einer Zusammenlegung der

Bezirkshauptmannschaften, wenn Servicestellen bestehen bleiben sollen.

Prasident: Herr Landeshauptmann.

Landeshauptmann Mag. Voves: Sehr geehrte Damen und Herren!
Die Bezirkshauptmannschaften bestehen seit 85 Jahren in mehr oder weniger gleicher Struktur. Die
Menschen sind jedoch mobiler geworden. Internet und elektronische Medien haben in den Alltag der

Menschen und in die Verwaltung Einzug gehalten. Amtswege werden heute anders als vor 85 Jahren
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erledigt. Siehe z.B. Finanz online, sprich was aus den ehemaligen Lohnsteuerausgleichswegen
sozusagen geworden ist. Sehr geehrte Damen und Herren, ich bin daher der Meinung die 7 steirischen
GroRregionen sollen sich auch in der Verwaltungsstruktur widerspiegeln. Anstelle der 16
Bezirkshauptmannschaften sollen sieben Regionalverwaltungszentren entstehen. An den bisherigen
Bezirkshauptmannschaftstandorten sollen aber Information und Servicestellen erhalten bleiben. Aus
den Erfahrungen wissen wir, dass die Kosten mit der Einwohnerzahl des Bezirkes korrelieren. D.h. je
groRer ein Bezirk umso geringer die Kosten je Einwohner. Konkrete Einsparungen ergeben sich im
Bezug auf die Wertigkeit der Dienstposten mit Sicherheit und naheliegend weniger sogenannte
»Hofratsposten®. Weiters aus der gebindelten Back-Office-Verarbeitung verschiedenster Anliegen
und aus der konzentrierten Vorhaltung gewisser Spezialisten wie z.B. im Anlagenbereich bzw. im
Gewerberecht. Mittelfristig sind daher betrachtliche Einsparungen zu erzielen. Es ware jedoch
unserids sich schon jetzt ¢ffentlich auf genaue Summen festzulegen. Wir werden dariiber auch, wie
vereinbart, im Zusammenhang und im Zuge der Aufgabenkritik noch konkrete politische Gespréache
zu fiihren haben. Und ich hoffe, dass wir mit ihrer Fraktion bzw. mit lhnen als Mitglied der
Landespersonalvertretung zu vernunftigen und fir die Bevolkerung transparenten und
nachvollziehbaren Entscheidungen kommen werden.

(Beifall bei der SPO)

Prasident: Zusatzfrage?

LTADbg. Riener: Herr Landeshauptmann, wenn nun Servicestellen aufrecht bleiben sollen, welche
Bereiche sollen die kiinftig abdecken?

Prasident: Herr Landeshauptmann.

Landeshauptmann Mag. Voves: Ich mdchte jetzt tiberhaupt noch nicht auf Details eingehen. Es geht
auch darum, dass man vor Ort immer im Sinne von mehr Biirgernahe bestimmte Bundesleistungen
und Landesleistungen auch sinnvoll zusammenfihrt. Ich habe ein Beispiel immer genannt. Das ist,
dass wir doch in Richtung der Mindestsicherung kommen werden und dass man zum Beispiel die
beteiligten Stellen in Servicestellen auch entsprechend am Standort unmittelbarer am Blrger
zusammenfihrt und anderes mehr. Liebe Frau Kollegin, Sie wissen, ein derartiges Vorhaben kann nur
in einem Grof3projekt gemeinsam erledigt werden, d.h. ich darf mir, glaube ich, in Zeiten wie diesen
sehr wohl in meiner Verantwortung Gedanken darliber machen. Nichts anderes ist es, ein Vorschlag,
den Sie ohnedies jetzt auswerten kénnen wie Sie wollen im Zuge der Landtagswahl. Nur ich glaube,
die Politik hat auch mit gutem Beispiel voranzugehen und Reformen auch dort zu bringen, wo sie

notwendig und richtig sind. Aber, dass das Ganze in einem entsprechenden Projekt unter Einbindung
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aller Betroffenen zu erfolgen hat, also aller Bezirkshauptleute selbst, der Mitarbeiterinnen und
Mitarbeiter letztlich, also das ist mir aus meiner beruflichen VVergangenheit mehr als klar. Daher geht
es darum, nur einmal diesen Gedankenanstof3 zu geben, zu sagen, das kénnte und sollte ein Thema in
der néchsten Legislaturperiode sein. Aber Sie dirfen jetzt nicht erwarten, dass dazu schon konkrete

Zahlen oder sonst etwas zu prasentieren waren. (Beifall bei der SPO)

Prasident: Weitere Zusatzfragen? Herr Klubobmann Drexler.

LTADbg. Mag. Drexler: Bezugnehmend auf Ihre Fragebeantwortung darf ich ganz kurz feststellen:
Mir erschiene es wohl sinnvoller in der Zentrale zuerst zu sparen, bevor man die Peripherie aushohilt.
In diesem Zusammenhang, wenn Sie sagen, die Politik muss anfangen zu sparen, warum ist ihr
einziger Beitrag der Verwaltungsreform die Griindung einer zusatzlichen Abteilung 20 im Amt der
Steiermarkischen Landesregierung gewesen und warum haben Sie (Prasident: ,,Die Frage!*) ja, und
warum haben Sie den Vorstand der Krankenanstaltenges.m.b.H. von zwei auf drei Kopfe

einsparungshalber erweitert?

Prasident: Herr Landeshauptmann.

Landeshauptmann Mag. Voves: Sie haben vollig Recht, Herr Klubobmann. Bei diesem Projekt
musste man sich vor allem der Dezentralisierung von Leistungen stellen. D.h., dass wir uns Gedanken
machen mussten, welche Leistungen, die wir heute zentral erbringen, wéren in diesen sieben
GroRverwaltungseinheiten noch nédher am Burger. Das ist die groRe Frage. Das heil3t, zentral nur das,
was wirklich zentral notwendig ist und stérker an den Burger heran. Das heif3t, in die sieben
Grol3verwaltungsregionen, weil dort auch der personliche Bezug zum Birger in der Dienstleistung
unmittelbarer gegeben ist. (Beifall bei der SPO — 10.41 Uhr)

Prasident: Danke.

Anfrage Einl.Zahl 3904/1 des Herrn LTAbg. Erwin Gruber an Frau Landesratin Dr. Bettina
Vollath betreffend Ausbau LKH-Weiz.

Ich bitte, die Frage zu verlesen.
LTAbg. Erwin Gruber (10.41 Uhr): Geschatzter Herr Président, Herr Landeshauptmann, werte

Mitglieder auf der Regierungsbank, geschétzte Kollegen und Kolleginnen, werte Zuhérerinnen und

Zuhorer!
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Die Ankilndigung von Finanzstaatssekretar Schieder wonach alle Spitéler, die weniger als 300 Betten
haben, geschlossen werden sollten, hat zu grofRer Verunsicherung gefuhrt. Auch bei uns im Bezirk
Weiz, namlich in der Bevolkerung, im Bereich der niedergelassenen Arzte aber auch teilweise bei den
Mitarbeitern und Mitarbeiterinnen im Landeskrankenhaus in Weiz. Auf der anderen Seite ist aber ein
Zubau geplant, eine Intensivstation und die Planungsarbeiten sind in dieser Richtung auch sehr weit
gediehen. Mit dem Doppelbudget und dem KAGes-Deal haben wir fiir einen Spielraum gesorgt, der
solche Investitionen auch entsprechend zulassen kann. Und Landesrat Hirt, der vorher zustdndig war
flr das Spitalsressort hat bei der 10-Jahres-Feier im vorigen Jahr, am 18. September, im
Landeskrankenhaus Weiz angekindigt, dass eben dieser Zubau bereits mit Ende 2010 begonnen wird,
wo es eben um den Bereich der Intensivstation geht, der Installationen des CD-Réntgens, einer
Magnetresonanz und diskutiert worden ist natirlich auch Uber eine Dialysestation.

Ich stelle daher folgende Anfrage an die zustandige Landesratin Vollath: Wird der Bauzeitplan bzw.
der Umfang des Zubaus am LKH Weiz eingehalten, wonach Ende 2010 mit den MalRhahmen

begonnen werden kann? Ich bitte um Beantwortung.

Prasident: Frau Landesrétin.

Landesratin Dr. Vollath: Sehr geehrter Herr Abgeordneter!

In Beantwortung lhrer Frage darf ich zur Spitalsdebatte der letzten Wochen zuerst auf die
unverzuglichen und eindeutigen Reaktionen sowohl von unserem Landeshauptmann Mag. Franz
Voves und auch von mir als zustdndige Landesratin verweisen, die sicher auch lhnen als regional
interessiertem Abgeordneten Uber die Medien oder zumindest (ber unsere Presseaussendungen
bekannt sind. AuBerdem hat sich die Versorgungszone Siid, der auer der Steiermark auch Kérnten
und das Burgenland angehdren, eindeutig zum Erhalt der kleinen Spitéler bekannt und auch eine
Resolution dieses Inhaltes an Bundesminister Stoger verfasst. Und aulerdem last but not least gibt es
den einstimmigen Landtagsbeschluss aus der vergangenen Sitzung, der Ihnen sicher bekannt ist, da Sie
ihn auch mitgetragen haben. Zum LKH Weiz und lhrer konkreten Frage. Die Intensivstation im LKH
Weiz mit 4 Betten ist im regionalen Strukturplan Steiermark enthalten. Die KAGes arbeitete intensiv
an den Planungen. Bei meinem Besuch am 29. Janner dieses Jahres habe ich der Anstaltsleitung, dem
Betriebsrat und den leitenden Arzten und Arztinnen den Zeitplan zum Bauprojekt mitgeteilt. Die
KAGes ist auch heute noch im Zeitplan und bereits am 28. Juni wurde von der KAGes der
Spatenstichtermin flr die Intensivstation am LKH Weiz fixiert. Am 7. Dezember, also noch im
heurigen Jahr, wird diese offizielle Feierlichkeit stattfinden. Der KAGes-Vorstand ist, wie bei allen
Bauprojekten der KAGes um einen planméRigen Fortschritt duBerst bemiht und die Festsetzung des
Spatenstichtermines ist auch ein &uleres Zeichen fir dieses Bemuhen. Dieses Bemiihen jedoch,

jederzeit und immer wieder in Frage zu stellen, das bringt nur Verunsicherung so wie Sie es ja selbst
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in Ihrer Einleitung zur Fragestellung angefuhrt haben. Danke fir die Aufmerksamkeit. (Beifall bei der
SPO)

Prasident: Zusatzfrage?

LTAbg. Erwin Gruber: Ja, zuerst einmal danke fiir die Beantwortung. Was die Reaktionen betrifft,
natrlich Richtung Wien, zweifle ich ein bisschen, wie weit das wirklich gehort wird.
(Landeshauptmann Mag. Voves: ,,Wie beim Koralmtunnel.* — LTAbg. Mag. Drexler: ,,Das ist eine
gefahrliche Drohung.”) Aber nachdem der Bauzeitplan sozusagen hier in Aussicht stellt, dass das
eingehalten wird, ist das sehr positiv. Eine Zusatzfrage aber, weil das nicht (Glockenzeichen des
Prasidenten) beantwortet worden ist: Es ist jetzt die Rede, die Intensivstation wird jetzt gebaut. Wie
weit ist das aber beriicksichtigt, was notwendig ware und was auch die Wiinsche seitens der Region
sind, dass eben auch ein CT-Rdntgen installiert wird? Unter Umstanden eine Magnetresonanz, weil
wir da ein riesiges Unverhaltnis haben, dass man 75 % der Geréte in der Landeshauptstadt Graz hat
und nur 25 % der Patienten und ist auch daran gedacht, unter Umstanden raumlich vorzusorgen fiir

eine Dialysestation?

Landesratin Dr. Vollath: Diese Projektdetails werde ich gerne beim Vorstand der KAGes nachfragen

und Ihnen die Antwort schriftlich zukommen lassen. (10.47 Uhr)

Prasident: Weitere Zusatzfragen? Nicht der Fall.

Wir kommen zur
Anfrage Einl.Zahl 3898/1 des Herrn LTAbg. Gregor Hammerl an Frau Landesratin Dr. Bettina

Vollath betreffend Finanzierung der mobilen Dienste.

Bitte die Frage zu verlesen.

LTAbg. Hammerl (10.47 Uhr): Sehr geehrter Herr Landeshauptmann, geschétzte Mitglieder der
Landesregierung, geschatzte Damen und Herren auf der Zuschauertribiine!

In meiner Anfrage geht es um die Finanzierung der mobilen Dienste. Die Hauskrankenpflege und die
mobilen Dienste konnten in den letzten Jahren ausgebaut werden. Diese Entwicklung entspricht
einerseits dem Bedarf an Betreuung und Pflege zu Hause und andererseits werde dies auch moglich
gemacht, da die hierfur notwendigen Budgetmittel seitens der Gemeinden und seitens des Landes
sichergestellt wurden. Sowie die mobilen Dienste dem Wunsch der Menschen auch im Falle von

Hilfs- und Pflegebediirftigkeit in ihrer gewohnten Umgebung verbleiben zu kénnen, entsprechen, so
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wichtig werden sie auch in den kommenden Diskussionen werden, wenn es darum geht, den
Kostendruck im Pflege- und Gesundheitsbereich zu senken, denn die mobilen Dienste werden die
Alternative zur stationdren Betreuung von nicht schwerst pflegebedirftigen Menschen sein. Werden
heute in der Steiermark rund 15.000 Menschen von den mobilen Diensten betreut, so wird diese Zahl
in den kommenden Jahren ansteigen. Um dies zu gewahrleisten muss das Land vorsorgen und seinen
rund 35%-Anteil an der Finanzierung der mobilen Dienste sicher stellen. Inwieweit dies geschehen
wird, ist unklar.

Ich stelle folgende Anfrage: Geschatzte Frau Landesrat, haben Sie fur die kommenden Jahre einen
notwendigen Ausbau der mobilen Dienste vorgesehen, um dem Wunsch der &lteren Menschen zu
entsprechen und auch um die Alternative zur teuren stationaren Akutpflege sicher zu stellen? Ich bitte

um eine Antwort.

Prasident: Frau Landesrétin.

Landesratin Dr. Vollath: Sehr geehrter Herr Abgeordneter, ich darf lhre Anfrage wie folgt
beantworten: Die Hauskrankenpflege Steiermark wurde in den letzten Jahren sowohl in qualitativer als
auch in guantitativer Hinsicht massiv verbessert und gilt als VVorzeigemodell hinsichtlich Qualitat und
festgelegten Qualitatsstandards innerhalb der Osterreichischen Bundesléander. Dies vor allem deshalb,
weil in den letzten Jahren gemeinsam mit den Trégern zahlreiche Schritte zur Qualitdtssicherung
unternommen und seitens des Landes auch mitfinanziert wurden. Seit 2009 verfligen alle Trager Uber
ein akkreditiertes Qualitdtsmanagementinstrument, z.B. ISO oder EFQM oder TQM. Alle Tréger
verfigen Uber elektronische Zeiterfassungsinstrumente und bedarfsgerechte EDV-Systeme zur
Abrechnung und Dokumentation. In den letzten Jahren wurde umfassend an der Schulung der
Mitarbeiterinnen und an einer bedarfsgerechten Erhebung des Pflegebedarfs gearbeitet um den
Kosten-Nutzen-Effekt fiir die Patienten und Patientinnen und fiir die Finanziers zu maximieren. Heute
erfolgt die Bedarfsabklarung der Klienten und Klientinnen mit einem international verwendeten
Abklarungsinstrument, dem RAI. Das wird auch in der Schweiz, in Amerika und in den
Skandinavischen Landern zur Abklarung des Pflegebedarfs in der Hauskrankenpflege verwendet. Die
gute Qualitat spiegelt sich in der geringen Anzahl von Beschwerden bei der Pflege- und
Patientinnenombudsschaft wider. Im Jahr 2008 wurden namlich lediglich zwei Geschaftsfélle
registriert. Im Jahr 2004 waren es 17, 2008 wurden insgesamt 14.200 Steirerinnen und Steirer durch
die mobilen Dienste Steiermark betreut. Was den quantitativen Ausbau betrifft, so hat das Land
Steiermark das Budget fiir die mobilen Dienste von 2005 auf 2010 um 83 % erhoht. Ein sehr klares
Bekenntnis. 2005 betrug das Landesbudget fur die Férderung der mobilen Dienste 10,4 Millionen
Euro und im Jahr 2010 19 Millionen Euro. Nahezu eine Verdoppelung. Die Forderung fir 2010 hat

nicht nur eine weitere Erhohung der mitfinanzierten Pflege- und Betreuungsstunden ermdglicht,
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sondern auch sehr wesentlich die Anhebung der Mitarbeiterinnengehélter auf das BAGS-Niveau. Die
Entlohnung nach BAGS ist ein wichtiger Schritt zur Reduzierung des Pflegepersonalmangels in der
Hauskrankenpflege, da die finanzielle Benachteiligung der Mitarbeiterinnen zu ihren Kolleglnnen im
Krankenhausbereich dadurch reduziert werden konnte. In Beantwortung lhrer Anfrage mdchte ich
abschlieRend festhalten, dass der in den letzten Jahren eingeschlagene Weg auch in den kommenden
Jahren fortgesetzt werden soll, da es mir nattrlich ein Anliegen ist, dass pflegebedurftige Steirerinnen
und Steirer moglichst lange in ihrem gewohnten Umfeld verbleiben kdnnen und eine hochqualitative
Betreuung erhalten. Der weitere Ausbau der mobilen Pflege wird jedoch, wie Sie ja auch wissen, nicht
nur von der Sicherstellung ausreichender Mittel im néchsten Landesbudgetvoranschlag abhéngen,
sondern auch von den finanziellen Méglichkeiten der Gemeinden, die ja ebenfalls ein Drittel dieser
Kosten (ibernehmen. Da die Gemeinden zunehmend Probleme bei der Ubernahme dieser Kosten
rickmelden, wird eine langfristige Absicherung nur Uber den auf Bundesebene bereits im
Regierungsprogramm verankerten Pflegefonds mdglich sein. Auf Bundesebene wird meiner

Information nach seitens des Sozialministeriums bereits an einem solchen Vorschlag gearbeitet.
Prasident: Offenbar eine Zusatzfrage. Bitte Herr Abgeordneter.

LTAbg. Hammerl: Frau Landesrat, ich stimme lhnen gerne zu, dass die Hauskrankenpflege in den
letzten Jahren, keine Frage, eine starke Verbesserung erfahren hat und ich danke lhnen auch fur die
ehrliche Antwort. Ich habe aber trotzdem eine Zusatzfrage und zwar: In Niederdsterreich und
Obergsterreich werden analog zu den Diplomkrankenschwestern in der Hauskrankenpflege auch die
Physiotherapeuten gefdrdert. Denkt man auch daran, liebe Frau Landesrat, das in der Steiermark in
Zukunft zu tun? Das waére sehr, sehr wichtig.

Prasident: Frau Landesratin.

Landesréatin Dr. Vollath: Ich werde diese Frage mit der zustdndigen Abteilung, Fachabteilung dieses

Landes diskutieren und Sie nahere Details wissen lassen. (10.53 Uhr).

Prasident: Weitere Zusatzfragen, das ist nicht der Fall.

Anfrage Einl.Zahl 3905/1 des Herrn LTAbg. Franz Majcen an Frau Landesratin
Dr. Bettina Vollath betreffend LKH-Furstenfeld.

Ich bitte um Verlesung.
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LTAbg. Majcen (10.53 Uhr): Herr Prasident, Herr Landeshauptmann, meine Damen und Herren auf
der Regierungsbank, liebe Kolleginnen und Kollegen, Damen und Herren auf den Zuschauerrédngen!

Vor zwei Wochen beging das Landeskrankenhaus in Firstenfeld seinen 100 Geburtstag. Es ist
seinerzeit als Muster flir das Landeskrankenhaus Graz fir dieses Pavillonsystem gebaut worden. Seit
1991, ich wiederhole 1991, wird das Landeskrankenhaus Furstenfeld saniert und umgebaut. Im Laufe
dieser Zeit wurde das Umbauprojekt mehrmals evaluiert und verdndert. Was dann immer neue
Folgekostenberechnungen, neue Planungen und wieder neue Folgekostenberechnungen mit sich und
nach sich zog. Die Chirurgiereform wurde beschlossen, was dann neue Planungen und neue
Folgekostenberechnungen nach sich zog und auf Grund all dieser Dinge mussten wiederholt
Terminverschiebungen der einzelnen Bauabschnitte hingenommen werden. Bis dato waren in diesem
Zeitraum mehrere politische Referenten, Landesrat Dorflinger, Landesrat Mag. Erlitz, Landesrat Mag.
Hirt und jetzt die Frau Landesratin Dr. Vollath flr den Bereich Gesundheit und damit auch fiir den
LKH-Umbau zustandig und verantwortlich, was den Baufortschritt nicht gerade forderte. Alle haben
immer wieder versichert, es sei alles auf Schiene. Mittlerweile steht man vor dem letzten
Bauabschnitt, der auch schon vor langerer Zeit begonnen hatte werden sollen. Vorstandsdirektor
Fartek hat im Dezember 2008 gesagt, ein bisschen noch Geduld, dann wird es schon gehen. Gestern
hat es eine Vorstandssitzung gegeben in der KAGes, obwohl vor zwei Wochen am Telefon gesagt
wurde, alles auf Grin, ist dieser Punkt gestern nicht auf der Tagesordnung gestanden. Damit ist
wiederum eine Gelegenheit vorbei und ich stelle daher an Sie, Frau Landesrétin, die Frage, wann wird

mit diesem letzten Bauabschnitt nun endgultig begonnen werden?

Prasident: Frau Landesratin.

Landesré&tin Dr. Vollath: Sehr geehrter Herr Abgeordneter!

Je nach Definition, was man unter dem Beginn eines Bauabschnittes versteht: Die Entscheidung fur
das Projekt und der damit verbundene Beginn der Planungsarbeiten oder doch der Spatenstich, kann
Ihre Frage wie folgt beantwortet werden: Die Investbudgetentscheidung des Vorstandes ist im August
2009 erfolgt, wodurch die Planungen starten konnten und damit der Bauabschnitt, wie von Ihnen
gefragt, endgliltig begonnen wurde. Im Janner 2010 haben dann die Planungen Stufe 2 begonnen.
Derzeit sind die Arbeiten fur die Einreichung beim Landesrechnungshof beim Abschluss. Spatestens
im August kann eingereicht werden. Der Landesrechnungshof hat dann drei Monate ab Vorliegen aller
Unterlagen Zeit dariber zu befinden und je nach Fertigstellung des Prifberichtes des
Landesrechnungshofes werden dann die Landesregierung und der Kontrollausschuss informiert. Die
Realisierungsentscheidung des Vorstandes kann daher bei optimalem Verlauf noch Ende des Jahres
2010 erfolgen. Danach erfolgt die Prufung bzw. Freigabe durch den Aufsichtsrat, im Anschluss die

Detailplanungen, die sogenannte Stufe 3 und die Bauvorbereitung. Damit liegen wir bei diesem
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immerhin 11,5 Millionen Euro-Projekt bei einem Baubeginn im Jahr 2011. Naturlich ist der KAGes-

Vorstand, wie bei allen Bauprojekten der KAGes, um eine planméiige Abwicklung &uRerst bemiiht.

Prasident: Zusatzfrage? Ich glaube, Ihr kénnt euch den Platz teilen.

LTAbg. Majcen: Meine Damen und Herren! Das ist jetzt eine sehr schone Auskunft. Sie widerspricht
nur alldem, was bisher gesagt wurde. Im letzten Bericht des Rechnungshofes steht drinnen, dass das
LKH Firstenfeld mehrmals von den Folgekosten geprift wurde. Vor zwei Jahren hat Herr Dr. Fartek
gesagt, wenn wir das priifen, brauchen wir nicht mehr in den Rechnungshof. Die Frage ist: Wird es aus
Ihrer Sicht, weil Sie am Schluss wieder eingeschrankt haben, bei einem endgiiltigen Baubeginn 2011

bleiben?

Prasident: Frau Landesrétin.

Landesratin Dr. Vollath: Also ich weiB jetzt nicht, woraus Sie die Einschrankung gehort haben. Ich
habe gesagt, wir liegen bei einem Baubeginn im Jahr 2011 und es war gerade die OVP im Zuge des
Untersuchungsausschusses LKH West, die gefordert hat, dass der Landesrechungshof so friih wie
mdglich eingebunden gehort und deswegen ist es klar, dass diese Prifung noch beim
Landesrechnungshof vorzunehmen ist. (Beifall bei der SPO — 10.58 Uhr)

Prasident: Weitere Zusatzfragen? Das ist nicht der Fall. Ich begriiBe die Schilerinnen und Schiiler der
Polytechnischen Schule Deutschlandsberg unter der Leitung von Herrn Diplompadagogen Johann
Buchinger (Allgemeiner Beifall).

Wir kommen zur

Anfrage Einl.Zahl 3901/1 des Herrn LTAbg. Mag. Christopher Drexler an Herrn
Landeshauptmannstellvertreter Siegfried Schrittwieser betreffend Ruckforderung von

unrechtmaRig bezogener Wohnbeihilfe.

Ich bitte um die Verlesung.

LTAbg. Mag. Drexler: (1059 Uhr): Sehr geehrter  Herr  Prasident, Herr
Landeshauptmannstellvertreter!

Im Rahmen der Wohnbeihilfe kommt es dem Vernehmen nach immer wieder zu Anzeigen, dass diese
zu Unrecht bezogen worden ware. Als Konsequenz misste es in solchen Fallen zu Ruckforderungen,

Einstellungen bzw. Neuberechnung der aktuellen Wohnbeihilfe kommen. Daher stelle ich folgende
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Anfrage: In wie vielen Fallen wurde nach Feststellung eines solchen unrechtméRigen Bezuges von

ihrem Ressort seit der Einflhrung Wohnbeihilfe Neu diese von den Antragstellern zurtickgefordert?

Prasident: Herr Landeshauptmannstellvertreter.

Landeshauptmannstellvertreter Schrittwieser: Herr Landeshauptmann, Herr Klubobmann!
Beantworte deine Anfrage wie folgt: Im Auswertungszeitraum vom 01.01.2007 bis 1.7.2010 betrug

die Gesamtsumme aller erfassten Wohnbeihilfertickforderungen insgesamt 7.177 Félle.

Prasident: Zusatzfrage? Doch.

LTAbg. Mag. Drexler:
In welcher H6he wurden hier Betrdge zurlickgefordert, insgesamt in diesen 7.177 Féllen?

Prasident: Herr Landeshauptmannstellvertreter.

Landeshauptmannstellvertreter Schrittwieser:

In dem ich Herrn Klubobmann kenne und mit dieser Zusatzfrage gerechnet habe, kann ich sie
natirlich auch beantworten.

Das entspricht einem Riickforderungsbetrag von 3,252.769,73 Euro. (Beifall bei der SPO — 11.00 Uhr)

Prasident: Weitere Zusatzfragen? Liegen nicht vor.

Meine Damen und Herren, ich weise auf 8 69, Abs. 5 der Geschéftsordnung hin, wonach die
Fragestunde 60 Minuten nicht tbersteigen soll. Auf Grund der Vereinbarung in der Présidialkonferenz
am 30. Juni 2010 werde ich von einer Verlangerung der Fragestunde Abstand nehmen. Die
Fragestunde hat um 10.02 Uhr begonnen, da es nun 11.01 Uhr ist und wenn ich fertig geredet habe
sicher 11.02 Uhr, ist die Fragestunde beendet.

Gemal § 69, Abs. 7 der Geschéftsordnung sind zu allen nicht erledigten Anfragen innerhalb von zwei

Wochen schriftliche Antworten bei der Landtagsdirektion auf elektronischem Wege einzubringen.

Hohes Haus!
Wir haben heute ein Geburtstagskind, Ubertrieben Kind, unter uns. Der Herr Landtagsabgeordnete
Peter Rieser hat gestern ein rundes Geburtstagsjubilaum zu feiern gehabt. Im eigenen Namen und

namens des Landtages Steiermark gratuliere ich herzlich zum Sechziger. (Allgemeiner Beifall).
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Am heutigen Tage hat um 09.05 Uhr der Ausschuss fur Finanzen die Regierungsvorlage, Einl.Zahl
387771, betreffend Projekt ,,Digitalfunk BOS Austria“; Abschluss von Vereinbarungen mit dem BM.I
und der Fa. Tetron beraten und zu dieser Regierungsvorlage den im Schriftlichen Bericht, Einl.Zahl

3877/2, enthaltenen Ausschussantrag gefasst.

Weiters hat um 09.10 Uhr der Ausschuss fur Gemeinden die Regierungsvorlage, Einl.Zahl 3648/1,
betreffend Gesetz, mit dem das Steiermarkische Baugesetz, das  Steiermarkische
Feuerungsanlagengesetz, das Steiermarkische Feuerpolizeigesetz 1985 und das Kanalgesetz 1988
gedndert werden (Steierméarkische Baugesetznovelle 2010) und den Antrag, Einl.Zahl 3628/1, der
Abgeordneten Ingrid Lechner-Sonnek und Lambert Schonleitner betreffend Baugesetzliche
Abstandsprobleme bei nachtraglicher Warmeddmmung beraten und zu dieser Regierungsvorlage
sowie zum Antrag, die in den Schriftlichen Berichten, Einl.Zahl 3648/4 und Einl.Zahl 3628/4,

enthaltenen Ausschussantrage gefasst.

AbschlieBend hat um 09.20 Uhr der Ausschuss fiir Soziales die Regierungsvorlage, Einl.Zahl 3669/1,
betreffend Gesetz Uber die Forderung der Chancengleichheit und Gleichstellung von Frauen
(Steiermérkisches Frauenforderungsgesetz), den Antrag, Einl.Zahl 3517/1, der Abgeordneten Ingrid
Lechner-Sonnek, Lambert Schéonleitner, Mag. Edith Zitz, Mag. Dr. Martina Schréck und Klaus Zenz
betreffend Aktionsplan des Landes Steiermark zur Umsetzung der UN-Konvention Uber die Rechte
der Menschen mit Behinderung, den Antrag, Einl.Zahl 3854/1, der Abgeordneten Claudia Klimt-
Weithaler und Ing. Renate Pacher betreffend Einflihrung eines gesetzlichen Mindestlohns von 1.600
Euro monatlich, den Antrag, Einl.Zahl 3856/1, der Abgeordneten Bernhard Ederer, Mag. Christopher
Drexler und Eduard Hamedl betreffend Steiermérkisches Jugendschutzgesetz: Anpassung an die
mehrheitliche, innerdsterreichische Gesetzeslage die Regierungsvorlage, Einl.Zahl 3878/1, betreffend
Beschluss  Nr. 1790 des  Landtages  Steiermark vom  15.12.2009  betreffend
sozialversicherungsrechtlicher Schutz fir Pflegeeltern die Regierungsvorlage, Einl.Zahl 3879/1,
betreffend Arbeitsforderungsbericht 2008/2009 und den Selbststandigen Ausschussantrag, Einl.Zahl
3784/1, betreffend Vereinbarung gemal Art. 15a B-VG zwischen dem Bund und den Landern uber
eine bundesweite Bedarfsorientierte Mindestsicherung beraten und zu diesen Regierungsvorlagen,
Antrdgen sowie zum Selbststandigen Ausschussantrag, die in den Schriftlichen Berichten,

verschiedener Einlagenzahlen enthaltenen Ausschussantrége gefasst.

Ich schlage im Einvernehmen mit der Présidialkonferenz vor, den Bericht des Ausschusses flr
Finanzen Uber die Regierungsvorlage, Einl.Zahl 3877/1, als Tagesordnungspunkt Nachtrag 3
den Bericht des Ausschusses fur Gemeinden uber die Regierungsvorlage, Einl.Zahl 3648/1, als

Tagesordnungspunkt Nachtrag 2
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den Bericht des Ausschusses fur Gemeinden Uber den Antrag, Einl.Zahl 3628/1, als
Tagesordnungspunkt Nachtrag 1

den Bericht des Ausschusses fur Soziales Uber die Regierungsvorlage, Einl.Zahl 3669/1, als
Tagesordnungspunkt Nachtrag 5

den Bericht des Ausschusses fir Soziales tber den Antrag, Einl.Zahl 3517/1, als Tagesordnungspunkt
Nachtrag 4

den Bericht des Ausschusses flr Soziales Uber den Antrag, Uber den Antrag Einl.Zahl 3854/1, als
Tagesordnungspunkt Nachtrag 6

den Bericht des Ausschusses flr Soziales Uber den Antrag, Uber den Antrag Einl.Zahl 3856/1, als
Tagesordnungspunkt Nachtrag 7

den Bericht des Ausschusses fur Soziales uber die Regierungsvorlage, Einl.Zahl 3878/1, als
Tagesordnungspunkt Nachtrag 8

den Bericht desselben Ausschusses fur Soziales tber die Regierungsvorlage, Einl.Zahl 3879/1, als
Tagesordnungspunkt Nachtrag 9

und

den Bericht des Ausschusses fiir Soziales Uber den Selbststdndigen Ausschussantrag, Einl.Zahl
3784/3, als Tagesordnungspunkt Nachtrag 10

aufzunehmen.

Die Behandlungen der genannten Tagesordnungspunkte wird an folgenden Stellen stattfinden:
Nachtrag 3 nach Tagesordnungspunkt 21

Nachtrag 2 nach Tagesordnungspunkt 8

Nachtrag 1 nach Tagesordnungspunkt Nachtrag 2

Nachtrag 5 nach Tagesordnungspunkt 42

Nachtrag 4 nach Tagesordnungspunkt 43

Nachtrag 7 nach Tagesordnungspunkt 25

Nachtrag 6 nach Tagesordnungspunkt Nachtrag 7

Nachtrag 8 nach Tagesordnungspunkt Nachtrag 6

Nachtrag 9 nach Tagesordnungspunkt 24

Nachtrag 10 nach Tagesordnungspunkt Nachtrag 8

Ausschussberichte diirfen gem. § 43 Abs. 1 GeoLT 2005 in der Regel nicht vor Ablauf von 24
Stunden nach erfolgter Veroffentlichung stattfinden, doch kann bei der Festsetzung der Tagesordnung,

wenn kein Einspruch erfolgt, hievon abgesehen werden.

GemalR 8§ 39 Abs. 5 GeoLT 2005 ist fur die Ergdnzung der Tagesordnung die Zustimmung der

Zweidrittelmehrheit der anwesenden Mitglieder erforderlich.
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Ich lasse in Ubereinstimmung mit der Présidialkonferenz iiber die Abstandnahme von der 24-
stindigen Veroffentlichungsfrist und tber die Erganzung der Tagesordnung in einem abstimmen.
Wenn Sie diesen Vorschldgen zustimmen, ersuche ich um ein Zeichen mit der Hand.

Ich stelle die einstimmige Annahme fest.

Ich teile dem Hohen Haus mit, dass gem. § 66 Abs. 1 GeoLT 2005 drei schriftliche Anfragen
eingebracht wurden und zwar von Abgeordneten der

OVP - zwei Anfragen und Griinen — eine Anfrage

Die Anfragen wurden an folgende Regierungsmitglieder eingebracht: LR Dr. Vollath, LH Mag.
Voves, LR Ing. Wegscheider

Es wurden sechs Anfragebeantwortungen gem. § 66 Abs. 3 GeoLT 2005 seitens folgender
Regierungsmitglieder eingebracht: LR Dr. Buchmann, LR Mag. Edlinger-Ploder, LR Mag.

Grossmann, LR Dr. Vollath, LR Ing. Wegscheider — zwei Anfragebeantwortungen

Am Dienstag, dem 29. Juni 2010, um 13.41 Uhr, wurde eine Dringliche Anfrage von Abgeordneten
der KPO an Herrn Landeshauptmann Mag. Franz Voves, betreffend Auswirkungen der

Glucksspielgesetznovelle 2010 auf die Steiermark eingebracht.

Diese Dringliche Anfrage hat die gemalR § 68 der Geschéftsordnung erforderliche Unterstiitzung.

Nach Beantwortung der Dringlichen Anfrage findet geméR 8 68 Abs. 1 der Geschaftsordnung die
Wechselrede statt.

Die Behandlung dieser Dringlichen Anfrage werde ich im Sinne des § 68 Abs. 2 der Geschaftsordnung

nach Erledigung der Tagesordnung durchfiihren, jedenfalls aber um 16.00 Uhr beginnen.

Ich gehe nunmehr zur Tagesordnung gem. § 39 Abs. 3 der Geschéftsordnung tber. Ich ersuche um
Wortmeldungen zu den einzelnen Tagesordnungspunkten der heutigen Sitzung geméal § 55 der

Geschaftsordnung.

Wir kommen zu Tagesordnungspunkt

1. Bericht des Ausschusses fur Verfassung tber den Selbststéndigen Ausschussantrag, Einl.Zahl
3535/5, der Abgeordneten Mag. Christopher Drexler, Walter Kropfl, Ernest Kaltenegger und
Mag. Edith Zitz betreffend Erlass des Landes-Verfassungsgesetzes 2010 sowie Novellierung der
Geschéftsordnung des Landtages Steiermark 2005, des Steiermarkischen Volksrechtegesetzes,
des Gesetzes Uber das Dienst- und Besoldungsrecht der Bedienstetsten des Landes Steiermark,

der Landtags-Wahlordnung 2004 und der Gemeindewahlordnung 2009.
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Berichterstatterin ist Frau LTAbg. Dr. Bachmaier-Geltewa.

LTAbg. Dr. Bachmaier-Geltewa (11.10 Uhr): Sehr geehrter Herr Président, Herr Landeshauptmann,
meine Damen und Herren von der Regierung, liebe Kolleginnen und Kollegen!

Im Rahmen der Verhandlungen des Unterausschusses ,,Verfassungsreform* wurde eine Neufassung
des Landesverfassungsgesetzes erarbeitet und soll dieses neue Landesverfassungsgesetz 2010
gemeinsam mit Anpassungen der Geschaftsordnung des Landtages des Volksrechtegesetzes sowie
geringfigigen Anderung des Landesdienst- und Besoldungsrechtes, der Landtags- und der
Gemeindewahlordnung beschlossen werden.

Der Ausschuss ,,Verfassung“ stellt den Antrag: Der Landtag wolle beschlieRen:

Gesetz vom.... mit dem das Landesverfassungsgesetz 2010 erlassen und die Geschéftsordnung des
Landtages Steiermark 2005, das Steiermarkische Volksrechtegesetz, das Gesetz (iber das Dienst- und
Besoldungsrecht der Bediensteten des Landes Steiermark, Landtagswahlordnung 2004 und die
Gemeindewahlordnung 2009 geandert werden.

Ich ersuche um Annahme. (11.11 Uhr)

Prasident: Danke, die Frau Abgeordnete ist auch selbst zu Wort gemeldet. Bitte.

LTADbg. Dr. Bachmaier-Geltewa (11.11 Uhr): Ja, sehr geehrte Damen und Herren!

Unsere geltende Landesverfassung stammt aus dem Jahr 1960, wenn man nun von einigen kleinen
Novellierungen absieht, die zwischenzeitig beschlossen wurden. Naturgemal gibt es im Laufe von
vier Jahrzehnten, funf Jahrzehnten eigentlich genaugenommen, wenn man es richtig rechnet,
sprachliche Veranderungen. Auch hat sich der Gendergedanke mittlerweile glicklicherweise voll
etabliert. Und so war es meines Erachtens an der Zeit unsere Landesverfassung entsprechend zu
adaptieren und zu modernisieren. Den Anstof3 hierflr gab unser Proporzabschaffungsantrag, welcher
mit etlichen Oppositions- und Minderheitsrechten verkniipft werden sollte. Leider hat die OVP und
das bedaure ich nach wie vor sehr (LTAbg. StraBberger: ,,Leider?*) — ja Kollege Stralberger, leider
habe ich gesagt und es tut mir wirklich sehr leid — ich bedaure nach wie vor sehr, dass die OVP diesem
Proporzabschaffungsantrag nicht zugestimmt hat. Und so wird es auch in der kommenden
Legislaturperiode weiterhin diesen unsaglichen Proporz in der Landesregierung geben. Ich will nicht
nochmals betonen, wie widersinnig und unverstandlich es ist, gemeinsam in der Landesregierung zu
sitzen (LTAbg. StraBberger: ,,Wie war denn das in der Vergangenheit?*) und gleichzeitig standig
alles mies zu machen und schlecht zu reden bzw. destruktiv zu agieren (Glockenlauten des
Prasidenten). Lieber Kollege Strallberger, so wie ihr in den letzten finf Jahren agiert habt, da sind wir
Waisenkinder dagegen (Beifall bei der SPO). Hatte die OVP (LTAbg. StraBberger. ,,Wie war das in
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der Vergangenheit, sag!*) mehr Mut — du kannst dich melden Kollege Strallberger, melde dich dann
und sage dann, was du dazu zu sagen hast — hatte die OVP mehr Mut aufgebracht, aber Mut kann man
ja bekanntlich nicht kaufen, dann koénnten wir jetzt eine tolle, weitblickende Landesverfassung
beschlielRen, in der das Wort Proporz keinen Platz mehr hat. Nun, bitte? (LTAbg. Mag. Drexler: ,,In
der auch nicht!*) Gut, aber lieber Kollege Drexler, du weifl3t schon was ich meine, oder? Das ist
wieder typisch blod reden, entschuldige bitte. Nun, vielleicht ist es ja in der néchsten... (Unruhe bei
der OVP - Glockenlauten des Pras